

## Toda España celebra la festividad de San José

### En Madrid ofició el P. Isaac María Toribios

### En Sevilla fué abierta al culto, bendecida y restablecida, la iglesia de San Julián

Madrid.—A las once en la iglesia de Nuestra Señora de Montserrat, se ha celebrado una misa de pontifical organizada por el Ministerio de Trabajo en honor de San José, bajo cuya advocación se halla este Departamento. Ofició el abad mitrado de Silos, Padre Isaac María Toribios. Presidió la ceremonia el subsecretario del Ministerio, don Carlos Pinilla, quien acompañaban el comisario del Instituto Social de la Marina, marqués de Yaltierra; el director general de Trabajo, don Agustín Miranda Junco; el de Previsión, señor Castro Rial; el del Instituto de la Vivienda, don Federico Mayo y otras personalidades. Asistieron también todos los funcionarios de las diversas dependencias del Departamento.—Cifra.

### VUELVE AL CULTO LA IGLESIA DE SAN JULIAN EN SEVILLA

Sevilla.—Hoy, festividad del glorioso patriarca San José ha sido abierta de nuevo al culto, bellamente restaurada y bendecida, la iglesia de San Julián, que el año 1931 fué incendiada por manos ateas y quedó totalmente destruida. El barrio de San Julián se sumó a las ceremonias religiosas celebradas en el templo reconstruido, y entre las que ha destacado la misa de pontifical, oficiada por el cardenal Segura.

La jornada se inició a las ocho de la mañana con una misa de comunión general, en la Iglesia de San Luis, donde han estado, mientras duraron las obras de reconstrucción del templo de San Julián las imágenes de Nuestra Señora de la Hiniesta Patrona del citado barrio; Nuestra Señora del Rosario y el Cristo de Buena Muerte. Después de otras varias misas de comunión, se verificó el traslado procesional del Santísimo desde la Iglesia de San Luis a la parroquia de San Julián. La procesión eucarística resultó muy devota.

En San Julián el prelado bendijo una imagen de la Inmaculada y las banderas de las Juventudes de Acción Católica del barrio citado y, como final, se celebró la misa de pontifical y un solemne Te-Deum. A todos estos actos han asistido las primeras autoridades y destacadas personalidades sevillanas.—Cifra.

### ACTOS ORGANIZADOS POR LA DELEGACION NACIONAL DE SINDICATOS

Madrid.—La Delegación Nacional de Sindicatos, y en su nombre la Jefatura Nacional de Artesanía, ha organizado distintos actos para conmemorar la festividad de su Patrono, San José. La real cofradía de San José, del gremio de maestros carpinteros, ebanistas y similares de Madrid, celebró una misa rezada en la Iglesia de Santa Cruz con intervención de los ceros de Educación y Descanso.

Después del acto religioso se impuso la medalla de mayordomos honorarios de San José al ministro de Trabajo, señor Girón, y al delegado nacional de Sindicatos, señor Sanz Orrio que estuvieron representados. También el alcalde accidental, marqués de la Valdivia presidente de la Diputación señor Almagro, director general de Montes, gobernador militar, vicepresidente de las Cortes Españolas presidente del Instituto Nacional de Ingenieros civiles jefe provincial del sindicato de la

## Monarquía o República

### El príncipe Humberto ha aprobado el plebiscito que tendrá lugar en Italia

### Promete respetar la libre decisión del pueblo

Roma.—Los escrutinios verificados en noventa y nueve municipios hasta la noche última, dan sesientos setenta y cinco concejales, a la combinación de comunistas y socialistas contra cuatrocientos noventa y dos de los demócratas-cristianos.—Efe.

### MONARQUIA O REPUBLICA EN ITALIA

Roma.—El príncipe Humberto ha aprobado el decreto convocatorio del plebiscito por el cual Italia deberá elegir entre Monarquía o República y ha prometido respetar la libre decisión del pueblo. Simultáneamente el lugarteniente del reino ha enviado al primer ministro De Gasperi una carta en la que dice:

"Con este acto, me siento continuador de la gloriosa tradición del resurgimiento, cuando la Monarquía selló la unidad de la patria y los plebiscitos eran expresión de la voluntad popular. Simultáneamente la decisión de mi augusto padre al retirarse definitivamente de la vida pública con el fin de facilitar, como él mismo lo afirmó, la unidad nacional.

Identico pensamiento me dictó la aprobación del decreto de 24 de Junio de 1944 que dejó en manos del pueblo italiano el elegir su Constitución. El decreto de hoy, en consecuencia, con-

cederá a la libre decisión del pueblo italiano, como él mismo lo afirmó, la unidad nacional.

Madrid.—Una noticia procedente de Teheran anuncia que los Estados Unidos haciendo caso omiso del primer ministro del Irán han apelado a Moshamed Reza Pahlevi para que la disputa ruso-iraniana, sea presentada ante el Consejo de Seguridad de la ONU en Nueva York.

Esta noticia publicada en el "Daily Telegraph", añade que Wallace Murray, embajador norteamericano en Teherán, ha efectuado tal petición durante una audiencia concedida ayer, aconsejándole al shah que aclare la posición del Irán por su propia iniciativa y que presente la disputa de nuevo ante las Naciones Unidas.—Efe.

### INTERVENCIÓN DIRECTA DE TRUMAN

Washington.—En los círculos diplo-

## Actualidad nacional



Madrid.—En el Frontón Recoletos se celebró el domingo un grandioso acto sindical en el que fueron proclamados los representantes de las organizaciones sindicales en las Cortes Españolas. El delegado nacional de Sindicatos pronunció un interesante discurso entre el entusiasmo de los productores.

## La crisis actual alimenticia

### amenaza a varios millones de personas con el espectro del hambre

### Declaraciones del director general de la U. N. R. R. A.

### Estados Unidos cesará en su participación en el socorro alimenticio mundial al finalizar el presente año

Atlantic City.—El director general de la UNRRA Harbet Lehman ha acaudado la crisis actual de alimentos que padece el mundo a una supresión prematura de los sistemas de racionamiento y otras limitaciones en los Estados Unidos y otros países y ha expresado que dicha crisis amenaza a diez millones de personas con el espectro del hambre. También ha manifestado que esa situación constituye el peligro más grave que se ha presentado a las Naciones Unidas desde la terminación de la guerra.

Lehman agregó que es necesario tomar medidas radicales para garantizar que los seres humanos puedan obtener víveres con más seguridad que los animales, lo cual no ocurre hoy día por desgracia. Los dirigentes de las naciones han tenido una ocasión excelente para demostrar su talla de estadistas evitando la catástrofe que puede causar más víctimas que ninguna guerra de la historia ha causado.

Reconoce Lehman que ha fracasado el método adoptado por la UNRRA de eliminar de los campos de concentración a todos los "colaboracionistas" pero ha culpado de ella a las autoridades militares. Dijo que después del uno de Septiembre último, fueron repatriadas setecientos veinticinco mil personas y añade que no se puede calcular el número de personas que no pueden volver a sus países respectivos pero cree que a final del próximo Junio quedarán aún en los campos de internamiento de la UNRRA cuatrocientas mil personas.—Efe.

### ESTADOS UNIDOS ANUNCIA LA RETIRADA DE SU APOYO A LA UNRRA

Atlantic City.—El Gobierno norteamericano ha advertido que proyecta cesar definitivamente en su participación en el socorro alimenticio mundial, después de Enero de 1947.

El subsecretario de Estado, William Clayton, ha informado que el comité de la O. N. U. sobre asuntos de la UNRRA que se reúne en esta capital, ha recibido aviso de que los Estados Unidos, que ya habían pagado o destinado dos mil setecientos millones de dólares para la ayuda a los países invadidos no seguirá financiando los socorros al finalizar este año.

Clayton aclaró que los Estados Unidos han dado las tres cuartas partes de los fondos prometidos a la UNRRA. En comparación con esto, la Unión Soviética, se había comprometido a dar un millón de setecientos cincuenta millones de dólares y el Reino Unido prometió setecientos veinticuatro millones setecientos cincuenta mil dólares y Francia mil novecientos cuarenta y cinco millones de francos.—Efe.

El resultado más desastroso ha sido el de los monárquicos, que han obtenido 17 puestos en total. El movimiento italiano el elegir su Constitución. El decreto de hoy, en consecuencia, con-

## Persia apela al Consejo de Seguridad contra la acción rusa en el país

### Protesta por la permanencia de tropas y la intromisión en sus asuntos internos

### La nota ha sido entregada personalmente a Lie, en Washington

Londres.—Una noticia procedente de Teheran anuncia que los Estados Unidos haciendo caso omiso del primer ministro del Irán han apelado a Moshamed Reza Pahlevi para que la disputa ruso-iraniana, sea presentada ante el Consejo de Seguridad de la ONU en Nueva York.

Esta noticia publicada en el "Daily Telegraph", añade que Wallace Murray, embajador norteamericano en Teherán, ha efectuado tal petición durante una audiencia concedida ayer, aconsejándole al shah que aclare la posición del Irán por su propia iniciativa y que presente la disputa de nuevo ante las Naciones Unidas.—Efe.

### INTERVENCIÓN DIRECTA DE TRUMAN

Washington.—En los círculos diplo-

máticos de esta capital se cree que el asunto del Irán, la crisis persa, pueden motivar el que el presidente Truman haga una intervención directa, dirigiendo a Stalin un llamamiento para evitar que se rompa la unidad existente entre los tres grandes.

El Departamento de Estado ha desmentido que la Casa Blanca haya enviado una nota a Moscú con la intención de sondear el asunto y añade que por el momento no tiene proyectado hacerlo.—Efe.

### SE ESPERA QUE PERSIA LLEVE AL CONSEJO DE SEGURIDAD LA CUESTION SUSCITADA POR RUSIA

Londres.—En los medios políticos de esta capital se espera que de un momento a otro sea anunciada la decisión del Irán de llevar al Consejo de Seguridad de la ONU, la situación creada en su país por la invasión soviética.

Tanto en esta capital como en Washington se cree que Persia acusará a Rusia de haber violado el tratado anglo-ruso-persa de 1942.—Efe.

### PERSIA APELA A LA ONU

Washington.—La Agencia United Press anuncia que la embajada de Persia ha apelado a la ONU contra la estancia de las tropas soviéticas en dicho país.

No se dan detalles, pero se cree que la nota ha sido entregada directamente al secretario general de la ONU, poco después de la llegada de éste a Nueva York.—Efe.

### REUNION DEL CONSEJO DE MINISTROS PERSA

Teheran.—El Consejo de ministros persa se reunió anoche. El príncipe Firuz, eniace entre el Sha y el Gobierno, manifestó a los periodistas que no pueden ser revelados los temas discutidos, lo cual no queda decir que no se haya llegado a una decisión. También se negó el príncipe a hacer declaraciones acerca de la protesta por la presentada a la ONU.

Se espera la llegada a Teheran del nuevo embajador soviético en las próximas 24 horas. Presentará sus credenciales al Sha antes de dar comienzo a las conversaciones.—Efe.

### ANOCHÉ FUE ENTREGADA AL SECRETARIO DE LA ONU LA PROTESTA PERSA POR LA ACCION SOVIETICA

Washington.—La protesta persa por la acción soviética fue entregada directamente anoche al secretario general de la ONU, Trygve Lie, por el embajador del Irán en esta capital, Hussein Arif, no bien hubo recibido las instrucciones al efecto de su Gobierno.

Según el primer secretario de la Embajada, Abbas Aram, parece que la nota alada al Consejo de Seguridad protesta no sólo de la violación del tratado tripartito de 1942 que estipula la retirada de las tropas aliadas en dos de Marzo de 1946, sino por la ingerencia soviética en los asuntos internos del Irán. El texto de dicha nota será hecho público hoy por el Embajador, añadió Aram.

El embajador persa hizo entrega de la nota después de conferenciar en el Departamento de Estado con el director de la oficina de asuntos africanos y del próximo Oriente, Roy Henderson.—Efe.

### RUSIA PRESIONARA MAS

Londres.—La impresión general esta noche, es que los soviets harán más presión aún sobre Persia con objeto de resolver por negociaciones directas del problema planteado antes de que la delegación iraníana pueda tener ocasión de plantear todo el pleito ante el Consejo de Seguridad de la ONU. La llegada del nuevo embajador soviético a Teherán en la semana próxima, se cree que será la señal para poner en marcha toda la acometividad soviética en el terreno diplomático a fin de conseguir el control de los ricos recursos petrolíferos del país como precio por la retirada de las fuerzas rusas.—Efe.

### LIE HACE PUBLICA LA CARTA DEL EMBAJADOR IRANES

Washington.—El secretario general de la O. N. U. Trygve Lie, ha publicado esta noche un comunicado en el que se anuncia que el Gobierno persa ha protestado ante el Consejo de Seguridad de la O. N. U. por la permanencia de tropas soviéticas en Persia y por la intromisión de las autori-

### Rusia incrementará la fuerza del ejército rojo

Londres.—La capital británica ha tributado al mariscal Alexander un recibimiento triunfal, con motivo de la ceremonia de su nombramiento de ciudadano de honor de Londres. Las calles de la City, que Alexander recorrió en carruaje abierto, estaban atestado de público.

En el Ayuntamiento se hallaban con el mariscal Alexander a petición expresa de este, ocho soldados que a sus órdenes ganaron en la guerra la preciada cruz Victoria. Asistieron a la ceremonia destacados miembros del Gobierno y de la oposición, entre ellos Attlee y Anthony Eden.

La célebre ofrecida por Londres a Alexander es semejante a la que hace veinticinco años lo fué al mariscal Albeny. El conquistador de Jerusalén en su discurso, el chambelán de la ciudad comparó el nuevo ciudadano de honor con Alejandro Magno.

Londres.—El cardenal arzobispo de La Habana ha celebrado una misa en el Colegio Calasancio, de los Padres Escolapios, misma orden en que en Cuba se educó monseñor Arteaga. Al acto asistieron varios millares de personas entre ellas, los 1.800 alumnos del colegio. El cardenal y varios sacerdotes dieron la comunión a cerca de un millar de personas. Estuvieron presentes el embajador cubano, todo el personal de la embajada con sus familiares y la numerosa colonia cubana residente en Madrid. El arzobispo de La Habana confirmó a un hijo del embajador de su país.

En el acto que a continuación se celebró, una alumna declamó una poesía en la que dijo que la isla de Cuba está sembrada de huesos españoles y que por ello ha surgido una tan espesa niebla cosecha de católicos de la que es dorada espiga el cardenal Arteaga. El prelado cubano, visiblemente emocionado, dijo que, mientras se desarrollaba la campaña antiespañola el veía a España esplendorosa próspera y católica y que ante el Sacramento del altar pedría siempre por nuestra Patria.—Cifra.

## Las sesiones de la Conferencia de la paz serán secretas

### Noticias de París informan que darán comienzo el próximo día 2 de Mayo

### Las áreas de la delegación encargada de redactar los tratados van muy retrasadas

Londres.—Los delegados de los ministros de Asuntos Exteriores de Gran Bretaña, Estados Unidos y Rusia para la redacción de los tratados de paz, han reanudado hoy sus tareas, pero sus progresos son tan lentos, dice la Agencia Reuter, que cada vez es más remota la esperanza de que pueda celebrarse a primeros de Mayo, como estaba previsto, la Conferencia de la Paz, en París, y con asistencia de veintinueve naciones.

El tratado con Italia, añade la información, se halla muy lejos de estar ultimado en su redacción, ya que no se ha logrado todavía acuerdo sobre las reparaciones y reparto de la marina italiana entre los aliados, y que no se ha abordado todavía el problema de las colonias de Italia. Por lo que se refiere a Rumania, las potencias han redactado sus proyectos, pero el ruso no descende, al parecer, a los detalles básicos relativos a fronteras y economía.—Efe.

BYRNES CONFIA EN QUE NO HAYA APLAZAMIENTO

Washington.—El secretario de Estado norteamericano, James Byrnes, ha manifestado a los periodistas que no ha recibido propuesta alguna de que la Conferencia de la Paz, que deberá celebrarse en París el próximo mes de Mayo, sea aplazada. Expresó su confianza de que dicha Conferencia se celebrará en la fecha ya fijada.

Declara también que no ha propuesto la celebración en breve de una reunión de los ministros de Asuntos Exteriores de las tres grandes potencias en los Estados Unidos, ya que, según anunció hace poco, él, Byrnes y Molotov, tenían ya el propósito de reunirse en Europa simultáneamente con la Conferencia de la Paz.—Efe.

### DE PARIS INFORMAN QUE LA CONFERENCIA COMENZARA EL 2 DE MAYO

París.—Se ha decidido que las sesiones de la Conferencia de la paz, que serán inauguradas el día 2 Mayo, sean secretas.

Solamente serán públicas las de apertura y clausura.—Efe.

## El día dos de Junio elecciones generales en Francia

### Austria autorizado para efectuar intercambio de representantes políticos con otros países

Londres.—"Daily Mail" anuncia que en Varsovia, la policía secreta irrumplió en las oficinas de la dirección del partido de Mikolajchik, en las que efectuó un minucioso registro que duró cinco horas, confiscándose numerosos documentos y papeles del partido. Al mismo tiempo, Mikolajchik era aplaudido por dos mil delegados en la reunión de las organizaciones de ayuda mutua campesina.—Efe.

### AUSTRIA PODRA EFECTUAR INTERCAMBIO DE REPRESENTANTES POLITICOS

Viena.—El consejo aliado ha informado al Gobierno austriaco que ha tomado la decisión de permitir a Austria el intercambio de representantes políticos con todos los países, con la sola excepción de Alemania y Japón. Actualmente, Austria sólo está representada en las capitales de las cuatro potencias de ocupación.—Efe.

### ASESINATO DEL SECRETARIO DE UN COMITE DE DESNAZIFICACION

Viena.—El secretario del comité de desnazificación en la ciudad de Lasa, al Norte de Viena, ha sido asesinado anoche por unos desconocidos que le atacaron cuando se dirigía en su automóvil a Viena.—Efe.

### CONTINUAN LAS EJECUCIONES EN FRANCIA

París.—Continúan las ejecuciones en Francia. Marcel Bucard, que fué jefe del partido francista, ha sido fusilado en el fuerte de Chatillon. Estaba condenado a muerte por "colaboracionista".—Efe.

### ELECCIONES GENERALES EL 2 DE JUNIO EN FRANCIA

París.—El Gabinete francés ha decidido que el referendun sobre la nueva Constitución, se celebre a lo más tarde el día 15 de Mayo. Las elecciones generales habrán de llevarse a efecto el día 2 de Junio a lo sumo.—Efe.

## Monseñor ARTEAGA ofició ayer una misa en Madrid

### Asistió todo el personal de la embajada cubana

Madrid.—El cardenal arzobispo de La Habana ha celebrado una misa en el Colegio Calasancio, de los Padres Escolapios, misma orden en que en Cuba se educó monseñor Arteaga.

Al acto asistieron varios millares de personas entre ellas, los 1.800 alumnos del colegio. El cardenal y varios sacerdotes dieron la comunión a cerca de un millar de personas. Estuvieron presentes el embajador cubano, todo el personal de la embajada con sus familiares y la numerosa colonia cubana residente en Madrid. El arzobispo de La Habana confirmó a un hijo del embajador de su país.

En el acto que a continuación se celebró, una alumna declamó una poesía en la que dijo que la isla de Cuba está sembrada de huesos españoles y que por ello ha surgido una tan espesa niebla cosecha de católicos de la que es dorada espiga el cardenal Arteaga.

El prelado cubano, visiblemente emocionado, dijo que, mientras se desarrollaba la campaña antiespañola el veía a España esplendorosa próspera y católica y que ante el Sacramento del altar pedría siempre por nuestra Patria.—Cifra.

## El complot de espionaje soviético en Canadá, provocó la situación más seria que se ha conocido en el país

### Pudo ser comprobado merced a los documentos tomados de la embajada rusa por Gouzenko

### Mackenzie King dice que bien pudieron producirse los hechos sin conocimiento alguno del embajador soviético

Ottawa.—En la Cámara de los Comunes del Canadá, el primer ministro Mackenzie King, ha negado que al saber que Rusia por mediación de su embajador en Ottawa estaba tratando de obtener informaciones de "las más graves y de gran importancia", había hecho viajes urgentes a Washington y

### ALEXANDER ciudadano de honor de LONDRES

### Se le tribuló una triunfal acogida

Londres.—La capital británica ha tributado al mariscal Alexander un recibimiento triunfal, con motivo de la ceremonia de su nombramiento de ciudadano de honor de Londres. Las calles de la City, que Alexander recorrió en carruaje abierto, estaban atestado de público.

En el Ayuntamiento se hallaban con el mariscal Alexander a petición expresa de este, ocho soldados que a sus órdenes ganaron en la guerra la preciada cruz Victoria. Asistieron a la ceremonia destacados miembros del Gobierno y de la oposición, entre ellos Attlee y Anthony Eden.

La célebre ofrecida por Londres a Alexander es semejante a la que hace veinticinco años lo fué al mariscal Albeny. El conquistador de Jerusalén en su discurso, el chambelán de la ciudad comparó el nuevo ciudadano de honor con Alejandro Magno.

Londres.—El cardenal arzobispo de La Habana ha celebrado una misa en el Colegio Calasancio, de los Padres Escolapios, misma orden en que en Cuba se educó monseñor Arteaga. Al acto asistieron varios millares de personas entre ellas, los 1.800 alumnos del colegio. El cardenal y varios sacerdotes dieron la comunión a cerca de un millar de personas. Estuvieron presentes el embajador cubano, todo el personal de la embajada con sus familiares y la numerosa colonia cubana residente en Madrid. El arzobispo de La Habana confirmó a un hijo del embajador de su país.

En el acto que a continuación se celebró, una alumna declamó una poesía en la que dijo que la isla de Cuba está sembrada de huesos españoles y que por ello ha surgido una tan espesa niebla cosecha de católicos de la que es dorada espiga el cardenal Arteaga.

El prelado cubano, visiblemente emocionado, dijo que, mientras se desarrollaba la campaña antiespañola el veía a España esplendorosa próspera y católica y que ante el Sacramento del altar pedría siempre por nuestra Patria.—Cifra.

En el acto que a continuación se celebró, una alumna declamó una poesía en la que dijo que la isla de Cuba está sembrada de huesos españoles y que por ello ha surgido una tan espesa niebla cosecha de católicos de la que es dorada espiga el cardenal Arteaga.

Hace ya años, se inició una campaña contra el estudiante algo jaranero de "La casa de la Troya".

Sin embargo, decir esto y armas grecales y las mayores marimorenas, fue todo lo mismo, porque hay dos cosas muy medidas en la sangre del estudiante indigena: la primera, mover greca; la segunda, distinguirse, sobresalir en el cuadro social.

La clase estudiantil es una de las más envanecidas con su aureola, lo cual por varios escritores. La sumisión al "tipo" creado por la tradición y por la literatura es en ellos absoluta.

Luego, con esto y con el relato de la inagotable picaresca académica se conquista el asombro de las primitas pueblerinas y de los mayores que, con placeres en el fondo, murmuran: "Es los estudiantes todo lo arrollan!... Es la juventud!"

Acaso por eso, cuando el Carnaval ya ha fenecido, ellos siguen con el suyo propio, con el de la estudiantina: se visten de negro, tocan su violín y a disparar serenatas. A Burgos-ayer y anteayer-llegaron los sonos y la alegre presencia de la Tuna vallisoletana.

"Son las vacaciones de San José" --nos explicaron-- Es el parentés de San José y la tradición que continúa celebrando el Carnaval cuando nadie lo celebra y comenzar la fiesta antes de que la fiesta llegue. Es la sangre que pide expansión; es la pequeña vanidad que preceptiva oír; es la tradición que preceptiva oír. Los que hayan sido estudiantes lo entenderán perfectamente.--B.I.

ADMINISTRACION DE CORREOS. El vapor "Magallanes", de la Compañía "Trasatlántica", saldrá de Bilbao el día 5 de Abril próximo, de Vigo el 7 y de Cádiz el 9, conduciendo correspondencia y valijas diplomáticas para América del Norte y Centro, así como para Colombia, Venezuela, Ecuador y Perú.

AGuardientes Licores Coñac Anisados finos. Valeriano del Barrio. Sucursal: Santander 36. - Burgos Fábrica: Alhóndiga, 53.-Telfo. 1716

F. URRACA OCUlista. DEL HOSPITAL DE BARRANTES Y DE LA CRUZ ROJA. LAIN CALVO, 18.-TELÉFONO, 1311

J. VELASCO. De la Sección de Tuberculosis del HOSPITAL PROVINCIAL. Pulmón y corazón. - RAYOS X. Consulta de 11 a 5. Santander, 18, 2.º. Teléfono, 1533

Dr. MUÑOZ CASAS. PIEL Y VENEREAS. Onda corta. DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTIVENEREO. Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6. Almirante Bonifaz, 13, 1.º.-Telf. 1530. Consulta diaria

G. BAÑUELOS OCUlista. DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD. Plaza José Antonio, 6.º. Telf. 130

P. LOPEZ. DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO. Jefe del Servicio de PULMON Y CORAZON DE LA CRUZ ROJA. RAYOS X. Consulta de 11 a 5. Puebla, 2.º. - Teléfono 2231

JOSE CARAZO. Partos y enfermedades de la mujer. Director facultativo. D. Vicente Mateos López. Pisones, 33.-Teléfono 2319

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS DE VICENTE VALLEJO. San Pablo, 10, 3.º.-Teléfono 1903

OPTICA IZAMIL - Lain-Calvo, 33. Confie en esta Casa su receta de Oculista. Cristales científicos de las mejores marcas.

La festividad de San José, en Burgos

La tradicional solemnidad con que Burgos acostumbra a conmemorar las festividades religiosas, se cumplió en el día de ayer, con motivo de la fiesta del Patriarca San José.

Desde primera hora de la mañana, los templos de la ciudad se vieron concurridísimos, sumando una masa considerable de fieles que se acercaron a la Sagrada Mesa para recibir la comunión.

En la Santa Iglesia Catedral hubo procesión doble mayor, seguida por misa solemne, predicando sobre la festividad del día el canónigo lectoral don Abilio del Campo.

Por otra parte, también en el Cementerio municipal de San José tuvo lugar la función anual, con motivo de la festividad del Santo. Titular, acto que consistió en una misa solemne oficiada por el capellán, don Luis Almeyres y que fue presidida por una comisión municipal.

Finalmente, la Juventud Obrera Católica celebró asimismo la fiesta de su Santo Patrón, el Patriarca San José, con diversos actos religiosos y una velada teatral que tuvo lugar en la tarde de ayer en el Salón Teatral del Círculo Católico.

LOS ACTOS ORGANIZADOS POR LA DELEGACION PROVINCIAL DE TRABAJO. Con motivo de la festividad de San José, Patrono de los distintos Cuerpos, y Organismos dependientes del Ministerio de Trabajo, tuvieron lugar en la mañana de ayer diversos actos, presididos por nuestras primeras autoridades locales y provinciales, y con asistencia de representaciones civiles y militares; funcionarios y numeroso público.

MISA REZADA EN EL CARMEN. A las once de la mañana, y en el altar mayor de la Iglesia de los PP. Carmelitas, profusamente iluminado, en el que se destacaba al lado de la Epístola la imagen de San José cubierto con la bandera nacional, y exornado con ricos florones, se celebró una misa rezada, oficiada en la ceremonia el Rvdo. P. Constante, del Sagrado Corazón de Jesús.

Integraban la presidencia el general Díaz Varela; el presidente de la Diputación Sr. Martín Cobos; alcalde de la ciudad, Sr. Quintana; delegado de Hacienda, delegado provincial de Trabajo, delegado del Instituto Nacional de Previsión; director del Instituto de Enseñanza Media, don Modesto Díez del Corral y don José María Colón, director de la Caja de Ahorros Municipal del Círculo Católico de Obreros.

Durante el Santo Sacrificio interpretó diversas composiciones la Orquesta "Santa Cecilia", de la J.O.C., secundada por el coro de la comunidad carmelitana.

Terminada la función religiosa, trasladándose los concurrentes a la Delegación del Instituto Nacional de Previsión donde se celebró el acto de la entrega de los premios provinciales de Natalidad.

El delegado del Instituto Nacional de Previsión, Sr. Rodríguez Pulido abrió el acto con unas palabras, destacando la singular obra social del Estado español, con las múltiples mejoras desarrolladas, de las que son exponente --dice-- los distintos seguros de vejez y familiar, ya implantados, que permiten la solidez del hogar; aún más, que permiten constituirse mediante los préstamos nupciales, hoy ya en vigor, y finalmente, la institución de los "Premios a la Natalidad". Termina dando cuenta de la concesión de los premios provinciales a Alejandro Marquín Ortiz, vecino de Dorado (Condado de Previño), quien en la actualidad tiene quince hijos vivos; y a don Florencio Miñón Arce, vecino de Mansilla de Burgos.

Ambos, que se encontraban presentes, fueron cariñosamente aplaudidos, haciéndoles entrega el Excmo. Sr. general Díaz Varela, de los premios aludidos, consistentes en mil pesetas y medalla conmemorativa.

Finalmente dirigió unas palabras el presidente de la Diputación don Honorato Martín Cobos, quien declaró clausurado el acto con los gritos de ritual, que fueron entusiastamente contestados por todos los concurrentes.

SOLEMNES FUNCIONES RELIGIOSAS EN LA S.E.S.A. Con extraordinaria brillantez y solemnidad, tuvieron lugar ayer los solemnes actos religiosos organizados por la Hermandad de San José de la S.E.S.A., para conmemorar la festividad de su Santo Patrón.

A las once y media de la mañana, como digno remate de la novena que ha venido desarrollándose durante la semana precedente, tuvo lugar una misa de comunión general, oficiada por el capellán de la fábrica, don Ruperto Gutiérrez. El templo se vio repleto de fieles y fueron numerosísimos los obreros y obreras de la factoría que se acercaron al conmitario a recibir la Sagrada Eucaristía.

A las once se celebró la gran función religiosa. Previamente se organizó un lucidísimo cortejo que recorrió procesionalmente las distintas vías de la barriada, llevando las imágenes de la Virgen del Pilar y San José, las cuales eran portadas a hombros de distintos cofrades. De regreso a la capilla, de donde salió, comenzó la solemne misa. El templo se hallaba primorosamente iluminado. Ocuparon la presidencia el presidente del Consejo de Administración, don José María Moliner y director de la fábrica, don José Manuel Plaza, a quienes acompañaban los demás altos cargos de la factoría. También asistieron el P. Provincial y el P. Bruno de PP. Carmelitas, así como otros muchos invitados, obreros y obreras en general, que llenaban por completo las naves.

Ocupó la sagrada cátedra don Buenaventura Díez y Díez, secretario de Cámara del Arzobispado, asistido de los beneficiados de la S. I. C. señores Estalayo y Ortiz.

Ocupó la sagrada cátedra, el muy ilustre señor don Félix Arrarás, quien con su proverbial elocuencia, hizo un maravilloso canto de las virtudes de San José, a quien puso como modelo único y el más ejemplar para todos los trabajadores.

El coro de la "Schola Cantorum" de la J.O.C., acertadamente dirigido por don Luis Belzategui, cantó con gran afinación y maestría la misa de Peseñal.

Finalizado el acto religioso, todos los invitados a la ceremonia fueron obsequiados con una copa de vino español en las oficinas de la S.E.S.A.

REPRESENTACION EN EL SALON DEL CIRCULO CATOLICO. Como una prueba más del grado de perfección que van adquiriendo los jóvenes aficionados al arte teatral que integran el Cuadro Dramático de la Juventud Obrera Católica, ayer tarde, fue representada por éste, en el Salón de Actos del Círculo Católico, la conocida obra de Muñoz Seca y Pérez Fernández, "Los Chatos", de la que logró hacer una interpretación muy completa y ajustada que evidencian no ser vanos los esfuerzos que viene dando este grupo de jóvenes ac-

NOTICIAS NOTAS MILITARES

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS. Barómetro: A las siete de la mañana, 695,3; a las dos de la tarde, 694,4; a las siete de la tarde, 693,7. Termómetro: Máxima a la sombra, 19,0 a las 14,30; mínima a la sombra, 0,6, a las 7.

Dirección y fuerza del viento: A las siete de la mañana, calma; a las dos de la tarde, calma; a las siete de la tarde, calma. Recorrido, 90 Km.

LLEGA A BURGOS EL GENERAL AGUIRRE. A primeras horas de la tarde de ayer, llegó a nuestra ciudad, procedente de Madrid, el general de Ingenieros don Jesús Aguirre Ortiz de Zárate, nuevo comandante general de Ingenieros de este Cuerpo de Ejército. El General Aguirre tomará posesión el día de hoy del mencionado cargo. Sea bienvenido.

VISITAS A S. E. EL GOBERNADOR MILITAR. Teniente Coronel de Caballería don Manuel Arias Berjés, comandante de Intendencia don Francisco Nogués Montoya, comandante de E. M. don Gaspar Salcedo Ortega, capitán de Caballería don Timoteo Pérez-Hierro, teniente de O. M. don Zacarías Martínez Infante, alférez de Infantería, don Angel Bravio García, don Sacerdote Carazo Montano; don Antonio Cañizares Penallva; don Ramón Barbero Rebolledo y don Pedro Barrosteigal Sampedro, don Gustavo Cevallos López y don Jesús Guadilla.

ASCENSOS. Se promueve al empleo inmediato su perior al capitán auditor don Faustino

AYUNTAMIENTO DE BURGOS. CITAACION. Los mozos pertenecientes al reemplazo de 1946 que a continuación se indican, se pasarán, durante las horas hábiles de oficina, a la mayor urgencia, por el Negociado de Quintas para recoger un documento personal.

Manuel Alvarez Calvo, Basilio Arnaiz Nebreda, Basilio Barbadillo Rodrigo, Angel Bisbarro Pardo, Luis Delgado Gómez, Francisco de la Fuente Alcalde, Antonino de la Fuente García, Erasmo Gallardo Palos, Jesús García García, Manuel García Ortega, Donato Gutiérrez Fernández, Antonio Hernández Prieto, Domingo Ibáñez Seo y, Julio Incinillas Bengoechea, Baldomero López Santamaría, Pablo Manrique de Diego, Manuel Martínez Arjila, Francisco Martínez García, Jesús Morquillas Gómez, Aurelio Navas Santamaría, Anastasio Ortega González, Porfirio Pineda Romo, Vicente Proaño Gil, José Luis Sáiz Moral, Saturnino Santamaría García, Mariano Sebastián Moreno, Prilidiano de la Torre Santamaría, Enrique Vallejo Huidobro, Carlos Villanueva Martínez, Vicente Zaba la Ybaseta, Gregorio Alonso Panego, Ignacio Alonso Salas, Cesáreo Antón del Río, Sinfiriano Arasti Abaunza.

Martín Aspás García, Antonio Caballero González, Julio Cantero Moradillo, Vicente Causante Rojas, Gregorio Díez Alcalde, Manuel Díez Romero, Osmundo Fernández Martínez, Luis de la Fuente Pérez, Carmelo García Martínez, Jesús García Rahona, Luis Gil Pérez, Santiago González González, José González Navarro, Andrés González Puerto, Santiago González Salvatella, Felipe Ibáñez Magdalena, Angel Lázaro Lázaro, Fermín López Bustamante, Basilio Martín Ramírez, Juan José Martínez Fernández, Adrián Martínez Hojas, Luis Melgosa Alonso, Basilio Moro Esteban, Lucinio Aguirre Peña, Francisco Furas Heras, Francisco Rodríguez Ballesteros, Marino Rodríguez Huarte, Jesús Santamaría García, Manuel Santamaría Soto, Julián Vecino Campo, Pablo Antonio Villar Collina, Ismael Villaverde Elena, Antonio Arce Díez, José Luis Díez Villanueva, Leovigildo González Benito, Félix Mayoral de la Fuente, Manuel Mutiliba Cubillo, Modesto Pérez Antón, Marciano Prada Colorado, Angel de la Torre Pérez, Emeterio Vidal Fresno, Angel Adán Ruiz, Domingo Alegre Sánchez, Paulo Andrés García, Blas Barandá Fernández, Jesús Bocanegra Fernández, Paulino García Orozco, Félix González Herero, José Hernández Pérez, Mariano Hernández Rodríguez, Mariano López Pardo, Felipe López Sagredo, Ramón Martínez Liébana, Víctor Martínez Sierra, Samuel Matabuena Marina, Eulogio Mecerreyes Absjón, Félix Molledo Meigar, Isidro Ortega París, Juan Palomo Nebreda, Gonzalo Pardo Fuente, Jesús Peña Escalante, Marcelino Piniños Murga, José Rodríguez Gómez, Julián Sáiz Pozas, Angel Salas Puente, Paulino Santamaría Bonilla, Francisco Santamaría Gadea, Clementino Santaolalla Angulo, Angel Sastre Angona, Tomás de Sebastián Alonso, José Luis de Simón Ruiz, José Manuel Tapia García.

En el Boletín Oficial del Estado del día 7 del actual se publica una circular de la Dirección General de Sanidad del día 2, por la que se convoca un curso para médicos, farmacéuticos y veterinarios, con objeto de realizar los enseñanzas correspondientes a diplomados de Sanidad.

Uno de los Institutos provinciales de Sanidad donde serán realizadas las enseñanzas, es el de Valladolid. En su consecuencia, los facultativos de esta provincia a quienes pueda interesar al mencionado curso, que tendrá una duración cuatrimestral, desde el 24 de marzo actual al 24 de Julio próximo, deberán ajustarse a las siguientes normas:

A) Los solicitantes se dirigirán a la Dirección General de Sanidad con la correspondiente instancia, acompañando a la misma los documentos acreditativos de su condición de facultativo sanitario y cuantos justificantes de méritos estimen.

B) El plazo de presentación de solicitudes terminará el día 20 del actual.

C) El importe de la matrícula para cada uno será de 250 pesetas, debiendo ser ingresadas en el Instituto Provincial de Sanidad de Valladolid.

D) La selección de alumnos, Tribunal que ha de juzgar las pruebas finales y demás antecedentes relativos a este curso, se detallan en la circular de referencia y en el del 21 de Noviembre de 1945 (B. O. del Estado del 27).

tores por representar obras que requieran una desventura escénica propia de ases en esta especialidad.

Felicidades a los actores y actrices a proseguir en su labor, en la que lograrán alcanzar, pronto, los éxitos más completos.

ANUNCIOS OFICIALES. Carreteros. El domingo día 24 a las 3 de la tarde se venderá en Puente de madera de cañina para rayos y pinas propiedad del Ayuntamiento.

Las condiciones se dirán al principio del remate.

El alcalde, D. Esteban.

Se declara con derecho a pensión de 1.333'33 pesetas anuales a doña Francisca Salazar López de Ipiña, de Burgos.

PENSIONES. Se concede la placa pensionada con 2.400 pesetas anuales a los comandantes de Infantería don Gabriel Martínez de la Hueriga y don Francisco Esteban Etxayo.

Se declara con derecho a pensión de 1.333'33 pesetas anuales a doña Francisca Salazar López de Ipiña, de Burgos.

PISOS. Amplios, nuevos y muy económicos. VENDEMOS LLAVE EN MANO. BREABUR S. L. Héroes Alcazar, 1. vincial.

VIDA ETERNA. SANTORAL. SANTOS DE HOY. Ss. Ambrosio cf., Pablo, Cirilo Eulogio, José, Alejandra, Claudia, Juliana, Víctor, Eufasia y Eufemia mrs.

Misa, con rito simple y color morado de esta feria, segunda oración a conets, tercera Omnipotens, cuarta Et famulos, oración sobre el pueblo al final y Prefacio de Cuaresma.

SANTOS DE MANANA. Ss. Benito ab. y fund., Filemón y Domingo mrs., Serapión y Birilo obs. Misa, con rito doble y color blanco de S Benito, segunda oración y evangelio último de la feria. Prefacio de Cuaresma.

Seminario Metropolitano. Nos gusta muchísimo recibir las cartas que nos escriben los niños de las escuelas en agradecimiento por los regalos del sorteo.

Mirad cómo escribía hace unos días nuestro futuro seminarista Jaime Velasco, de San Adrián de Juarros: "Reservando Sr. Rector: Después de salirle con suma respeto me dirijo a Ud. para darle las gracias por el regalo que me hizo por el sorteo de los libros. Los he leído con toda ilusión y he prometido leerlos todos los días. Me ayudarán para prepararme para entrar en esta santa casa que deseo sea eterna antes. Desde ahora he adelantado procurar estudiar más, para que cuando vaya ahí sea más apleo a Ud."

Lo que pide todos los días a la Santísima Virgen y al Niño Jesús, sobre todo aquellos días que ayuno a la Santa Misa.

Se despidió su futuro discípulo q. h. s. m.-J. V. Te esperamos, Jamito. A cumplida la palabra.

En el sorteo de ayer fueron agraciados los siguientes: Julio Arenas de Quintanilla de Santa Gadea de Alfoz; Pilar Juez, de San Juan de Ortega; Justo Abadío, de Alhédico; Andrés García, de Pozanco; Carmen Arribas de Fonzaledo; José Ramón Castro, de Santa Cruz del Tozo; Buenavida Villanueva, de Cubillos de Losa; Ovidio y Anuncia Torme, de Santa María Rivasredonda; Santiago Baranda, de Horna; Miguel Pereda, de los Barrios de Bureba, Mariano, Rodríguez, de las Henestrosas.

El paquete de ricás pasas, que fuimos preparados, ha tocado a la escuela de niños de Cubillos de Losa. Don Julio puede mandar a recogerlo cuando guste.

A ver quién recibirá la semana próxima el hermoso libro de la Virgen de Fátima.

ECCLESIA. SABADO 16 DE MARZO. SUMARIO. Un paso falso ante el nuevo orden editorial.

Texto íntegro de la encíclica "Orientales Omnes".

San Antonio, Doctor de la Iglesia (carta apóstrofa).

Día del Prelado.

Dinero para la Acción Católica. Romería mariana en España. El misterio de la sangre.

Plaza o no plaza a los señores de la "Pravda" (artículo de "L'Observatore Romano").

Actividades de la Acción Católica. Crónicas de la vida eclesial nacional e internacional, voz de los Prelados, Semanario literario, etc., etc.

PRIMER ANIVERSARIO EL JOVEN. Jesùs Urquiza Gil ESTUDIANTE. falleció el día 21 de Marzo de 1945 a los 21 años de edad.

Q. E. P. D.

Sus padres don Victoriano (Industrial de esta Plaza) y doña Juliana; hermanos, Encarnita, Fernando, José Luis y Julieta, abuela materna tíos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor, en sus oraciones y les agradecerán la asistencia al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana jueves día 21 a las once en la Iglesia parroquial de San Cosme y San Damián por cuyo acto de caridad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos, 20 de Marzo de 1946.

IMPORTANTE. Han llegado narrajes marea "TURIA", "PILARIN" y "COBARRO" de la región de ORIHUELA, sin belar.

Pida las clases "Navel" y "Macerera". Almacén - Francisco Fernández Plaza A. Martínez, 8 T.º 1248 BURGOS

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 18 de Marzo de 1916

Ha fallecido en esta capital, don Lesmes Pérez Martínez, que desde hace 45 años desempeñaba el cargo de sacristán de la parroquia de San Lesmes Abad, Patrón de Burgos.

También ha dejado de existir el primer teniente del tercer regimiento montado de Artillería don Vicente de Miguel Rodríguez.

Esta mañana se sintió enfermo en las inmediaciones de la Capitanía general un aldeano, llamado Angel Caballero Gil, de 34 años, natural de Valdeate.

En la Casa de Socorro fue asistido por el médico don Luis Fournier y el practicante don Benito Polo, de un síncope cardiaco por hemorragia interna y debilidad general, pasando después en una camilla al Hospital provincial.

CULTO. JUEVES EUCARISTICOS. Comunion según costumbre. Por la tarde, Hora Santa a las siete, en la capilla de Venerables.

BIBLIOGRAFIA. "SIGNO". Este gran semanario nacional de la Juventud de A. Católica Española, ha publicado, en un alarde tipográfico por el que entusiasman los felicitamos, un número extraordinario de 32 páginas a dos tintas dedicado a Su Santidad Pío XII y al Sacro Colegio Cardenalicio con motivo del Consistorio en que el Papa ha cubierto las 32 vacantes en él existentes.

Avulado con las plumas de brillantes escritores y esmaltadas sus páginas de multitud de grabados, entre los que hemos de destacar los retratos de Su Santidad Pío XII y todos los Excmos. Cardenales y diversos fotos de los actos del Consistorio, en ellas se estudian temas interesantísimos sobre la Iglesia, la Acción Católica, España y el mundo católico.

En suma un número que merece ser leído con detenimiento y estar en las manos de todos los católicos para en sus páginas aprender y seguir la actuación de la Iglesia a través de los tiempos.

TODO ASEGURADO AL SUBSIDIO FAMILIAR disfrutará de Subsidio Familiar para sus hijos, PRESTAMOS NUPCIALES para su hogar en proyecto, Subsidio para su viuda, y huérfanos, PREMIOS A LA NATALIDAD para su numerosa familia, SUBSIDIO DE ESCOLARIDAD para los estudios de sus hijos.

TRABAJADORES! Informáms de vuestros derechos en las Delegaciones del Instituto Nacional de Previsión.

Servicio Nacional del Trigo. Jefatura Provincial - Burgos. Precios de la harina para el mes de Abril.

Para general conocimiento se hace público que, aprobados por el Ilmo. Sr. Delegado Nacional del S. N. del Trigo regirán los siguientes precios para los cupos que se indican:

Harinas cupos panaderos, 186,20 pts. Qm.; cartillas, 106,53; Intendencia, 158,82; excedente, 290,00.

Estos precios se entienden para la harina puesta en fábrica y sin envases.

Los rendimientos de los tres primeros cupos serán: 90 % harina, 9 % salvado y 1/2 a 2 % restos aprovechables de limpia (triguillo, neguilla, albarjana y semillas redondas). Y de 80 % de harina 18 % de salvado y 1/2 a 2 % de restos de limpia para el cuarto grupo.

Los fabricantes liquidarán con la Caja de Compensación de Pan y Harina, al precio de 290,43 pts. Qm. la harina de cupo excedente.

Instituto Nacional de Previsión. Oposiciones a ingreso. 262 plazas Oficiales Técnicos. 99 Jefes de Negociado. Ambos sexos. 18 a 36 años. 6.250 pesetas más plusones. A esta preparación está especialmente dedicada.

Academia Cervantes. Vitoria, 4. - Frente Cine Avenida

### Será posible ir a la Luna dentro de diez años?

El Miguel Ardan de Julio Verne, aquel imaginario personaje que hizo el "Viaje a la Luna", parece que va a tener un emulo de carne y hueso. Los más difíciles problemas de la ciencia cuya solución nadie admitía hace media docena de años, están hoy resueltos de un modo satisfactorio, sintiéndose todos deslumbrados con este progreso y estando todos dispuestos a aceptar las cosas más maravillosas que los sabios nos revelan; el viaje a la luna, la transformación climatológica de los polos y otras maravillas con las que ni siquiera soñamos.

Establecido el contacto con la Luna a través del Radar, más fácil resultará a los hombres de ciencia realizar una visita ambiciosa de todos ellos; el llegar hasta ella. La empresa, como puede suponerse, no es muy fácil, pero los imposibles en ciencias están condicionados hasta el punto de hacerse realidades.

En el pasado mes, el Cuerpo de Señales del Ejército Americano que trabaja en el Laboratorio de Evans, estableció contacto con la Luna, sin estar todavía conseguida la plena confirmación de que se consiguió.

Por otra parte, hacía ya cuatro años que los hombres de ciencia australianos habían conseguido dicho contacto, lo que se mantuvo en secreto.

El general inglés Harry, jefe del Cuerpo de Señales, ha dicho: "Los experimentos realizados tienen valiosas aplicaciones en la paz y en la guerra, aunque sea imposible predecir, a estas alturas, cuáles serán. Una evidencia de la posibilidad de la fiscalización, por medio de ondas hertzianas, de los proyectiles de largo alcance movidos, por reacción o cohetes que vuelen por encima de la estratosfera. Aunque no esté aún confirmada, se cree que los proyectiles alemanes V-2 alcanzaron una altura de 96 kilómetros.

También el Mayor Osborne ha manifestado que "los aviones-cohetes" podrán llevar pasajeros y que el viaje de la Tierra a la Luna durará más de noventa horas. Estaciones de abastecimiento, suspendidas en el espacio, permitirán a los turistas ir también a Marte, pero el viaje de ida y vuelta a ese planeta durará cerca de dos años y medio. Una gran parte del tiempo se pasará esperando que la Tierra vuelva a la misma posición en que se encontraba en el momento de partir, los viajeros", añadiendo que, "gracias a los nuevos combustibles, dentro de diez años podrán ser lanzados los primeros cohetes".

Más, no es sólo el Mayor Osborne el que afirma la posibilidad de viajar hasta nuestro satélite, sino también el Duque Mauricio de Broglie, de la Academia de Ciencias de París, el que ha establecido, incluso, el siguiente horario: veinte horas para el trayecto París-Luna; ocho horas para observación y un planeo en la superficie lunar y veintidós horas para el regreso a la Tierra.

Pero, sencillamente, el viajero o aeronauta que se trasladara a la Luna, hallaría en ella condiciones muy distintas de la Tierra. Empezaría por tener que ponerse una escafandra, ya que en la Luna casi no hay atmósfera, por lo que no podría respirar y se cansaría inútilmente gritando con todas las fuerzas de sus pulmones porque no oíría ni su propia voz. Como la atmósfera es excesivamente tenue, las vibraciones del sonido no podrían transmitirse. Por esa misma razón, la ausencia de atmósfera, los rayos del Sol son de una intensidad infernal, quemando con su luminosidad y deslumbrando con su calor lo que ocurre en las zonas bañadas por el astro Rey, porque si el viajero llega a las zonas no expuestas al mismo, entonces tendrá que soportar una temperatura glacial.

Veamos ahora como pretenden los sabios alcanzar la Luna: Se planea en un cohete estratosférico, dirigido por radio, que se compondría de una cabina estanco con acondicionamiento de aire, del tipo de los aviones estratosféricos y de un depósito de energía de pequeñas proporciones, utilizados para la propulsión, claro está, la energía atómica. Calcula el Sr. Frans Worth, presidente de la United Rocket Society, que el citado cohete costará unos diez millones de dólares. El regreso a la Tierra se efectuará encerrados en la cabina con ayuda de un paracaídas, quedando por saber dónde y cuándo caerán.—A. I.

(De "O'Seculo Ilustrado", de Lisboa)

**TEATRO PRINCIPAL**  
Hoy, último día. A las 8.15, 7.30 y 10.45  
ESTRENO  
"ABNEGACION"

**COLISEO**— Hoy éxito triunfal del superhit nacional más cómico e hilariante del año.  
"Un hombre de negocios"  
con Antonio CASAL y Josita HERNAN

**AVENIDA** Hoy, 5.15, 7.30 y 10.45  
GRANDIOSO ESTRENO  
Noche triunfal  
Supercomedia arrevestada

**CALATRAVAS**  
A las 5.30, 7.45 y 10.45  
Gran estreno, Metro Goldwyn Mayer

"Hijos de la tarántula"  
Gran creación de Mickey ROONEY

**GRAN TEATRO**  
Hoy, a las 5.15, 7.45 y 10.45  
Joan Blondell y John Wayne en  
DAMA POR UNA NOCHE

**CORDON** HOY GRAN ÉXITO DE CLARK GABLE Y MIRNA LOY  
Sucedio en China

**MASANA**  
JUEVES DE MODA - SENSACIONAL ESTRENO  
LA FRONTERA DE LOS DIAMANTES  
La creación cumbre del gran artista VICTOR Mc. LAGLEN

# EL MUNDO a través de los cronistas de Diario de Burgos

## LA EUROPA DE HOY

Por RANDOLPH CHURCHILL

### Truman y Byrnes, en plena armonía

Nueva York. Los murmuradores de Washington aseguran por todas partes que los días de James F. Byrnes en el Departamento de Estado norteamericano están contados. Sin embargo, las informaciones que yo he recibido revelan que deben ser descartados estos rumores. Aunque en algunas ocasiones, Byrnes no haya estado de acuerdo con el presidente Truman, todo indica que actualmente el presidente y su secretario de Estado se encuentran en plena armonía. Y, por otra parte, las relaciones de Byrnes con el Senado, que no eran muy buenas, han dado señales de mejoría también.

El ex-secretario de Estado Cordell Hull debió el éxito de su política exterior a las estrechas relaciones que mantenía con el Comité de Relaciones Extranjeras del Senado. Se reunía con sus miembros todas las semanas y los hacía partícipes de los secretos guardados más celosamente por el Departamento de Estado, actitud que sirvió mucho para levantar la política exterior norteamericana sobre la política partidista. Edward Stettinius continuó esta sensata práctica cuando fue nombrado secretario de Estado y, sin embargo, cuando Byrnes se hizo cargo del Departamento, dejó de celebrar las aludidas reuniones semanales.

De hecho, Byrnes no cambió impresiones con el Comité senatorial de Relaciones Extranjeras hasta el mismo día de su partida para Moscú en Diciembre último. Reunido entonces con ocho de sus miembros, fue muy franco y, en particular, les informó sobre las proposiciones que haría en Moscú acerca de la cuestión de la bomba atómica. Los ocho senadores, cuatro republicanos y cuatro demócratas, quedaron poco menos que horrorizados por las concesiones que Byrnes estaba dispuesto a hacer a fin de aplacar al Kremlin. El Comité de Relaciones Exteriores ha mantenido siempre resucitadamente que "la seguridad debe preceder a las revelaciones" y los senadores discutieron acaloradamente con el secretario de Estado, pero al parecer, no lograron nada. En realidad, no se sabe hasta dónde se proponía llegar Mr. Byrnes, pero se dice que tenía la intención de invitar a los científicos rusos a que inspeccionasen los laboratorios de la bomba atómica en Estados Unidos. Sea como fuere los senadores se alarmaron tanto por lo que oyeron que a la mañana siguiente, una vez que Byrnes partió rumbo a Moscú, unieron a su grupo a los miembros del Comité de Energía Atómica del Senado y fueron en pleno a la Casa Blanca. Allí protestaron vehementemente y unánimemente ante el Presidente Truman. Su solidaridad impresionó tanto a éste que envió inmediatamente un telegrama definiendo a Byrnes los límites precisos a que debían ceñirse sus conversaciones en Moscú. Sin embargo, a partir de entonces, Byrnes se ha ocupado más de cultivar sus relaciones con el Senado y, en particular, desde su último discurso, el ambiente entre ambos es mucho más cordial.

Byrnes ha mejorado también sus relaciones con el secretario del Foreign Office británico, Ernest Bevin. Bevin se opone a la celebración de la Conferencia de Moscú, opinando que, después de la intrasiguridad desplegada por el comisario ruso del Exterior, Molotov, en Londres, en la primera conferencia de ministros de Asuntos Exteriores hubiese sido mejor dejar que los rusos tomasen la iniciativa. De hecho, al principio, Bevin se negó en redondo a ir a Moscú y, sólo cuando Byrnes afirmó que, en ese caso, iría él sólo fue cuando Bevin cambió de idea aunque de mala gana. A consecuencia de este incidente, las relaciones entre Byrnes y Bevin no eran muy buenas, pero en las recientes sesiones de la ONU en Londres mejoraron mucho y habiendo comenzado ya el Departamento de Estado a abandonar su política de apaciguar al Kremlin, hay motivos para suponer que sus buenas relaciones actuales cimentarán una amistad y un entendimiento duraderos.

(World Copyright by United Features Syndicate. — Derechos exclusivos para España adquiridos por la Agencia EFE.—Prohibida la reproducción.)

### ¿Qué esconden los gritos y disparos de ALEJANDRIA y EL CAIRO?

Por Lucio del ALAMO

Ya con las maletas cerradas, en el minuto anterior a su partida para Singapur, Lord Killeard, embajador británico en El Cairo, ha hecho unas declaraciones excesivamente rotundas. Las repeticiones de los periódicos españoles, casi perdidas al final de una columna sin titulares estrepitosos: "Todas las tropas británicas —ha dicho el embajador— serán evacuadas de Egipto, excepto en el caso de que su presencia sea de común interés para Egipto y la Gran Bretaña". Esas palabras de Lord Killeard, reflejan una decisión ya adoptada por el Gobierno de Londres o son una amabilidad diplomática, suplicadora e irreal, que trate de calmar los rencores acumulados sobre la sangre y las llamas de Alejandria y El Cairo. En todo caso, esa alusión a los casos de "común interés anglo-egipcio" retrata a las guarniciones británicas asomadas al Canal de Suez.

En el panorama atormentado de una paz que ya, desde su nacimiento, empezó a recomerse su ilusión y su esperanza, los disturbios de Egipto no son sino un capítulo más de todo un grueso volumen de inquietudes y de sangre. Londres, cuando con la victoria podía justamente creer ganado el descanso, se ve acometido por los más dispares asaltos. El Rey y el Gobierno de Egipto le envían notas tan amables como firmes. La presencia de soldados británicos —log que acaso salvaron definitivamente a Egipto, salvándose ellos en las arenas de El Alamein— ofende a los habitantes de la tierra del Nilo. Los estudiantes subrayan las notas gubernamentales con gritos incoherentes y derroche de pólvora. La Liga Árabe, reconociendo "la aspiración general de todos los árabes del mundo", se une al deseo y refuerza la exigencia. Moscú, por las rutas del Oriente medio, acaso atiza el descontento y exalta la ira de los que protestan. Los soldados británicos sientense asediados por miradas de odio y empiezan a pensar que la tierra egipcia tiembla bajo sus pies. Creyeron que estaban allí garantizando la soberanía de Egipto y se les grita que tiranizan unas tierras que no son suyas. Y mientras los diplomáticos disimulan, sin perder la flor de la sonrisa, ellos disparan sobre los que asaltan los cuarteles y responden a los gritos hostiles lanzando sus camiones militares a una velocidad de 90 kilómetros por hora, sobre los manifestantes que no aceptan la tutela de Inglaterra.

### LA REVISION DE UN TRATADO

Egipto es vieja ruta de conquistadores. Pero hoy —pasada la hora de Napoleón, agostada la de Rommel y aún incierta la de Stalin—, Egipto es posición estratégica. Su millón de kilómetros cuadrados es casi todo costa de arena y desolación. Su pulpa está ahí, en una estrecha faja de tierra negra que apenas tiene 470 kilómetros por 60. Más que el trigo, el algodón o el Nilo, es el Canal y los caminos que bajan y suben a Oriente.

En 1912 se había ajustado la declaración de Protectorado británico que tendría que ver morir ocho años para ser confirmada en Sevres. Pero, poco después, hubo júbilo sin fondo en El Cairo. Era en 1922 y Egipto ganaba la declaración de independencia. El Sultan era hijo de Ismail Bajá y de aquella muchacha delicada que el Kedive conoció en París, hija de un soldado de Napoleón blanco y valiente. Ascendió a Rey y se llamó Faud I. Desde su palacio contemplaba el ir y venir de las tropas británicas que seguían allí velando el yerdor de la soberanía egipcia recién nacida.

Pero un día los soldados de Mussolini encendían su pólvora en Abisinia. Van en línea de Addis-Ababa, la "nueva flor" de Melchik. El Mundo se encorcha contra el atropello. Abisinia no debe de ser arrojada por las legiones fascistas. Egipto compadeció a Abisinia. Pero el dedazo de los gritos la propia enoñanza. Si Abisinia, un pueblo salvaje, no puede tolerar la presencia de las tropas extranjeras, aunque se proclamen civilizadoras, ¿por qué ha de sufrir Egipto una ocupación inglesa? Allí, junto al Nilo, hay historia y cultura sobradas para borrar la barbarie etíope. Los estudiantes de Alejandria y El Cairo empiezan a lanzar, ya en el 1935, sus más roncós gritos contra Inglaterra. Londres, con ese maravilloso sentido de la realidad que le salva en las más oscuras encrucijadas de la Historia, acepta el diálogo que El Cairo pide. Faud no puede decir la última palabra: la muerte le llama en 1936.

### Desde Londres

## El "caso polaco" preocupa al Gobierno de Inglaterra

Las actividades políticas de Tito hacen prever importantes acontecimientos en el mundo eslavo

Londres. — El rumor circulado en fierentas capitales extranjeras sobre la pretendida intención del Gobierno británico de llevar al Consejo de Seguridad el problema polaco, y concretamente, el de la situación de las tropas de aquella nacionalidad que no han sido repatriadas, ha sido desmentida categóricamente por las esferas competentes de la capital británica, en las que se manifiesta que si alguien debe llamar la atención del citado organismo sobre el caso polaco,

es el delegado de dicho país. Y esto no es debido a que Inglaterra se desentienda de las cuestiones polacas, a las que sigue prestando una gran atención aunque, para no agudizarla, se abstenga de sus esteras oficiales de hacer comentarios sobre un tema tan delicado como el de Polonia.

Que Polonia es algo más que un recuerdo para los ingleses y que constituye una preocupación permanente para este país y su Gobierno laborista, se demuestra por el hecho de que Mr. Bevin viene ocupado desde hace varios días en el tarea de resolver el futuro del ejército polaco expatriado, para lo cual ha llamado a Londres para una importante conferencia al general Anders, comandante en jefe de aquel. No se conocen aquí los términos de la entrevista ni los resultados que en ella pudieran alcanzarse; y los comentaristas ingleses eluden toda mención de ésta, aunque, significativamente, insertan no pocos informes relativos a Polonia; otros recogen y destacan las declaraciones del general Anders a su llegada a Londres, en las que el jefe militar polaco, cuyo ejército se bató con insuperado heroísmo en Africa del Norte e Italia, ha desmentido que durante sus entrevistas con Stalin en 1941 y 1942 informase al jefe ruso sobre sus puestas aspiraciones políticas que nunca ha abrigado. Anders ha hecho el siguiente relato de su última entrevista con Stalin:

"Me preguntó durante nuestra conversación cuáles eran mis planes para el futuro de una Polonia liberada. —Proyecto recuperar los quince caballos que los alemanes robaron de mis cuadras y dedicarme de nuevo al cuidado de mis establos, en los que cuidaré los mejores caballos de carraza. Además de esto aspiro a ser nombrado provisionalmente gobernador de Prusia oriental para resolver el problema alemán en esta provincia. —Stalin aprobó estos proyectos, cuanto que se me acercó—dijo Anders— y dándome cariñosos golpes en la espalda, me dijo: —Bravo! puede usted contar con mi apoyo hasta el fin. —Y Stalin regaló entonces a Anders dos magníficos ejemplares para sus establos que seguramente no podrá recoger ya nunca, cuanto que quedaron en Rusia.

El general Anders no sabe a qué puede obedecer el cambio ruso con respecto de él después de que en 1941 fue puesto en libertad en Moscú—había estado encarcelado durante veinte meses, desde 1939, en la Lubianka— de acuerdo con el pacto polaco-ruso. El general Anders, que ha resultado herido tres veces en esta guerra—dos por los alemanes y una por los rusos—está ahora en Londres para determinar con los representantes del Gobierno británico el destino de sus soldados a los que el Reino Unido, según declaró recientemente su ministro de Relaciones Exteriores, no piensa abandonar a su propia suerte.

### LAS RAZONES DE HOY

Después llegó la guerra. Había soldados británicos en Egipto y los combatientes del Eja fueron allí a buscarlos. La primera cabalgada de Graziani se quedó sin aliento, allá por Marsa-Matruh. Las otras, de Rommel, "el africano", pusieron congojas y augurios tenebrosos en las puertas de Alejandria. El Gobierno egipcio aun no estaba en guerra y hacía años que las bombas caían sobre el Nilo. La batalla hirió a Egipto pero Montgomery le volvió un día la batalla hasta Túnez. Y El Cairo acalmó a los que habían aplazado la amenaza. De la guerra, en la que algo puso, no parece haber quedado Egipto nada. Ha ingresado en la Liga árabe y ha pedido, con energía y unanimidad, que se marchen los soldados británicos que habían vuelto a sus cuarteles que miran a las aguas del Canal. "Somos un país soberano —dicen— y no podemos tolerar la presencia de soldados extranjeros. Nadie podrá asegurar que falte del todo la razón a la revisión del tratado de Alianza, los ingleses no hacen preparación de marcha, los estudiantes han llenado los aires de gritos y disparos. ¿Quién los mueve? ¿Quién, única y simplemente, un nobilísimo sentimiento de independencia. Quizás; pero la algarada es agria propia, para la retirada de los soldados británicos que bajan desde el Caucaso. Londres quiere defender a Egipto, protegiéndolo a sí mismo, al garantizar el Canal de Suez. Sobre Irón y rotundos conceptos políticos y jurídicos, Inglaterra no tiene razón: Egipto es independiente y ha de servir de sus propios soldados para defender su soberanía. Pero acaso Inglaterra esté adviniendo el futuro y tratando de que se le perdone su injusticia de hoy por su enorme, trascendental, servicio de mañana. Aun el embajador dijo, una vez, que "nueva Gran Bretaña tiene tanta razón como cuando no la tiene...". Pero esto sería ya tanto como tratarle de alcanzar el futuro; y es el presente lo que importa. El presente se lo llevan hoy unos soldados británicos que preparan sus mochilas para volver a Inglaterra, dejando a las aguas de Suez huérfanas de la sombra de sus bayonetas... (PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

### Oposiciones I. Nal. Previsión 262

Plazas Oficiales Técnicas con 6.250 pesetas, más pines. Edad: 18, 36 años. SE EXIGE título Bachiller o similar. Instancias hasta 30 Abril. Regalamos programas. Contestaciones Cronometradas. ACADEMIA MURO. Correo, 4 MADRID

### Desde Lisboa

## La incógnita de una nueva guerra mundial queda por descifrar

En la próxima reunión de la O. N. U. se dará la clave más positiva de guerra o paz

### Otros hechos de repercusión internacional

Lisboa. (Cfónica especial para DIARIO DE BURGOS).—Al cabo de los turbulentos diez días internacionales que acaban de suceder, la incógnita de una tercera guerra mundial continúa por descifrar y todo lleva a creer que sólo el curso de los acontecimientos en la próxima reunión de la ONU dará la clave más positiva de guerra o paz en el inmediato futuro. Aunque la Prensa inglesa de hoy en el lado conservador y una parte del liberal, se mantienen a la expectativa, mientras el órgano laborista descarta la idea de un conflicto armado anglo-soviético, esto no obsta para que de una parte la alarma subsista en el sector más amplio de la opinión mundial, y por otra, las naciones continúan poniendo al día su poder bélico ofensivo-defensivo.

Entre las reacciones más curiosas de esa opinión alarmada en las últimas 48 horas, es de señalar la de los 60.000 miembros de la Liga de mujeres votantes americanas, que enviaron al Senado de Washington a su presidente con la petición de que se conceda a Inglaterra el empréstito que solicita como un medio de evitar la guerra. La portavoz de esta Liga es precisamente la esposa de uno de los técnicos de la bomba atómica. Menos pitoresca y más realista que esa deducción de evitar conflictos armados mediante el recurso de prestar dinero es la decisión de Inglaterra, de reorganizar de arriba a abajo y de abajo arriba sus fuerzas armadas de todo especie, tarea espectacular a la que se ha entregado ya el mariscal Montgomery con todos los demás miembros del Estado Mayor Imperial, y cuyos tres puntos esenciales comprenden: coordinación de la defensa imperial en forma que ésta sea compartida por todos los dominios, y no exclusivamente por Inglaterra, como fue hasta ahora; futura defensa de la India y lo relativo a las fuerzas indias y británicas allí; y, por último, un plan de reclutamiento.

Desde luego, la reorganización del poder ofensivo-defensivo británico habrá de cimentarse fundamentalmente estrictamente sobre la nueva situación creada por la guerra atómica y los futuros altos jefes y oficiales de las fuerzas británicas—cuel, por lo demás, los de todas las máximas potencias—habrán de ser más que ninguna otra cosa, técnicos de la guerra atómica, para lo cual ya se van a constituir las academias militares correspondientes.

Otra novedad en el campo de investigación y producción de energía atómica en Inglaterra, por ahora más al servicio de fines de guerra que de paz, es la creación de un cuerpo especial de científicos y a cuantos de un modo o de otro trabajan en las estaciones productoras. No se trata en este caso de protección contra peligros que sobre tales hombres se puedan cerrar de espionaje, sino de protección contra la propia fuerza que ellos producen; esto es, los peligrosos y hasta mortales efectos de las radiaciones atómicas. El cuerpo de protectores estará presidido por el consejero de energía atómica y estará integrado por médicos especialistas del cáncer, en colaboración con técnicos también en materia atómica, enfermeras y otro personal, y las medidas de seguridad comprenden periódicamente el análisis de sangre, después de haber expuesto la persona a irradiaciones atómicas; estudio y estudio de aparatos denunciadores de contaminación de radio en ropas, equipo y atmósfera; investigación de los efectos de las irradiaciones en personas y animales, y, por último, estudio y desarrollo de prendas y recursos de protección.

La atención de la opinión inglesa ha sido atraída por el problema polaco también como consecuencia de la publicación de un artículo de un corresponsal inglés recién llegado de Polonia, en el cual se revela que Moscú ha comenzado a enviar divisiones a los territorios occidentales incorporados a Polonia como compensación por la pérdida de las provincias orientales. Según este corresponsal, la presencia de tropas rusas en tales territorios ha comenzado a causar profundo malestar entre los colonos polacos recién establecidos en estas regiones, habiéndose producido algunos roces entre la población civil y los destacamentos del ejército rojo que — dice el "Observer"—están en son de conquistador en las tierras polacas. Pero aún hay otros factores que obligan a las esferas oficiales londinenses a fijarse en los acontecimientos de Europa oriental, que el león ruso no consiente ocultar a la perfección. Uno de ellos es la visita de Tito a Varsovia y la que proyecta a Praga con el fin consiguiente de estrechar la amistad entre

### Los efectos de la bomba atómica

¿Qué terribles efectos tiene la radiactividad en las personas que no quedan muertas instantáneamente por una bomba atómica? Recientemente se han publicado algunas respuestas autorizadas. El coronel Hymer Friedler, miembro de la Comisión militar nombrada para hacer una revisión del asunto, ha adelantado algunos datos de su informe. Lo que sigue será la opinión oficial de Washington.

La radiación no causó más del 50 por 100 de los casos de muerte en Hiroshima, que fueron aproximadamente 100.000, de una población de 400.000 habitantes. La proporción de Nagasaki fue aproximadamente la misma. Los japoneses que murieron por las ondas radiactivas se encontraban dentro de un radio de uno a dos kilómetros del lugar de la explosión. Todas las lesiones físicas fueron instantáneas, coincidiendo con la explosión; no persistió radiación en el suelo, como aseguraron los médicos japoneses.

La hemorragia, causada por la radiación de los pequeños elementos son guceos denominados plaquetas o trombocitos, fué la más importante causa específica de muerte entre los japoneses víctimas de la radiactividad. Algunos japoneses quedaron esterilizados, un estado que no es necesariamente permanente. La esterilización, que a veces se produce transitoriamente en los enfermos tratados con radiaciones, constituye uno de los peligros de la energía atómica. Los relatos procedentes de Tokio, según los cuales la energía atómica curaría la esterilidad, carecen por completo de fundamento.

Las arruinadas calles de Hiroshima y Nagasaki están ahora llenas de japoneses que tienen pequeños mechones de pelo que comienzan a crecer en sus peladas cabezas. La calvicie temporal es un síntoma de las lesiones por radiación. Una variedad de esta lesión se descubrió en un rebano de ganado rojo que pastaba el verano pasado a unos 80 kilómetros del lugar en que se llevó a cabo la prueba de la bomba atómica en Nuevo México. El polvo radiactivo que se depositó en el lomo de los animales hizo que en pequeñas zonas desmenuadas se tornara blanco el pelo rojo.

R. M. B.

### DESDE LISBOA

## La incógnita de una nueva guerra mundial queda por descifrar

En la próxima reunión de la O. N. U. se dará la clave más positiva de guerra o paz

### Otros hechos de repercusión internacional

Lisboa. (Cfónica especial para DIARIO DE BURGOS).—Al cabo de los turbulentos diez días internacionales que acaban de suceder, la incógnita de una tercera guerra mundial continúa por descifrar y todo lleva a creer que sólo el curso de los acontecimientos en la próxima reunión de la ONU dará la clave más positiva de guerra o paz en el inmediato futuro. Aunque la Prensa inglesa de hoy en el lado conservador y una parte del liberal, se mantienen a la expectativa, mientras el órgano laborista descarta la idea de un conflicto armado anglo-soviético, esto no obsta para que de una parte la alarma subsista en el sector más amplio de la opinión mundial, y por otra, las naciones continúan poniendo al día su poder bélico ofensivo-defensivo.

Entre las reacciones más curiosas de esa opinión alarmada en las últimas 48 horas, es de señalar la de los 60.000 miembros de la Liga de mujeres votantes americanas, que enviaron al Senado de Washington a su presidente con la petición de que se conceda a Inglaterra el empréstito que solicita como un medio de evitar la guerra. La portavoz de esta Liga es precisamente la esposa de uno de los técnicos de la bomba atómica. Menos pitoresca y más realista que esa deducción de evitar conflictos armados mediante el recurso de prestar dinero es la decisión de Inglaterra, de reorganizar de arriba a abajo y de abajo arriba sus fuerzas armadas de todo especie, tarea espectacular a la que se ha entregado ya el mariscal Montgomery con todos los demás miembros del Estado Mayor Imperial, y cuyos tres puntos esenciales comprenden: coordinación de la defensa imperial en forma que ésta sea compartida por todos los dominios, y no exclusivamente por Inglaterra, como fue hasta ahora; futura defensa de la India y lo relativo a las fuerzas indias y británicas allí; y, por último, un plan de reclutamiento.

Desde luego, la reorganización del poder ofensivo-defensivo británico habrá de cimentarse fundamentalmente estrictamente sobre la nueva situación creada por la guerra atómica y los futuros altos jefes y oficiales de las fuerzas británicas—cuel, por lo demás, los de todas las máximas potencias—habrán de ser más que ninguna otra cosa, técnicos de la guerra atómica, para lo cual ya se van a constituir las academias militares correspondientes.

Otra novedad en el campo de investigación y producción de energía atómica en Inglaterra, por ahora más al servicio de fines de guerra que de paz, es la creación de un cuerpo especial de científicos y a cuantos de un modo o de otro trabajan en las estaciones productoras. No se trata en este caso de protección contra peligros que sobre tales hombres se puedan cerrar de espionaje, sino de protección contra la propia fuerza que ellos producen; esto es, los peligrosos y hasta mortales efectos de las radiaciones atómicas. El cuerpo de protectores estará presidido por el consejero de energía atómica y estará integrado por médicos especialistas del cáncer, en colaboración con técnicos también en materia atómica, enfermeras y otro personal, y las medidas de seguridad comprenden periódicamente el análisis de sangre, después de haber expuesto la persona a irradiaciones atómicas; estudio y estudio de aparatos denunciadores de contaminación de radio en ropas, equipo y atmósfera; investigación de los efectos de las irradiaciones en personas y animales, y, por último, estudio y desarrollo de prendas y recursos de protección.

### Los efectos de la bomba atómica

¿Qué terribles efectos tiene la radiactividad en las personas que no quedan muertas instantáneamente por una bomba atómica? Recientemente se han publicado algunas respuestas autorizadas. El coronel Hymer Friedler, miembro de la Comisión militar nombrada para hacer una revisión del asunto, ha adelantado algunos datos de su informe. Lo que sigue será la opinión oficial de Washington.

La radiación no causó más del 50 por 100 de los casos de muerte en Hiroshima, que fueron aproximadamente 100.000, de una población de 400.000 habitantes. La proporción de Nagasaki fue aproximadamente la misma. Los japoneses que murieron por las ondas radiactivas se encontraban dentro de un radio de uno a dos kilómetros del lugar de la explosión. Todas las lesiones físicas fueron instantáneas, coincidiendo con la explosión; no persistió radiación en el suelo, como aseguraron los médicos japoneses.

La hemorragia, causada por la radiación de los pequeños elementos son guceos denominados plaquetas o trombocitos, fué la más importante causa específica de muerte entre los japoneses víctimas de la radiactividad. Algunos japoneses quedaron esterilizados, un estado que no es necesariamente permanente. La esterilización, que a veces se produce transitoriamente en los enfermos tratados con radiaciones, constituye uno de los peligros de la energía atómica. Los relatos procedentes de Tokio, según los cuales la energía atómica curaría la esterilidad, carecen por completo de fundamento.

Las arruinadas calles de Hiroshima y Nagasaki están ahora llenas de japoneses que tienen pequeños mechones de pelo que comienzan a crecer en sus peladas cabezas. La calvicie temporal es un síntoma de las lesiones por radiación. Una variedad de esta lesión se descubrió en un rebano de ganado rojo que pastaba el verano pasado a unos 80 kilómetros del lugar en que se llevó a cabo la prueba de la bomba atómica en Nuevo México. El polvo radiactivo que se depositó en el lomo de los animales hizo que en pequeñas zonas desmenuadas se tornara blanco el pelo rojo.

R. M. B.

# Los ingenieros industriales celebran la festividad de su Patrono

Madrid.—Los ingenieros industriales han celebrado la festividad de su Patrono el patriarca San José con una solemne función religiosa organizada por la Asociación nacional de ingenieros industriales y la hermandad de San José de ingenieros industriales, en la iglesia de San José.

# Una fábrica de conservas destruida por un incendio en Ondarroa

Bilbao.—Un incendio ha destruido esta madrugada la fábrica de conservas de Bartolomé Escóla, en Ondarroa.

# La estancia en Burgos de la Tuna Universitaria de Valladolid

La tuna universitaria vallisoletana que llegó a la tarde del lunes a nuestra ciudad, continuó ayer, festividad de San José, su actuación en diversos centros oficiales y Sociedades de recreo burgalesas.

# La estancia en Burgos de la Tuna Universitaria de Valladolid

A las once y media, giró una visita al cuartel del Regimiento Infantería San Marcial núm. 7, donde el coronel Sr. García Polo y otros altos jefes de dicha Unidad, recibieron a los componentes de la agrupación musical.

# La estancia en Burgos de la Tuna Universitaria de Valladolid

En la Academia de Ingenieros industriales también durante la mañana, diversas obras que ofrecieron a los caballeros cadetes y a su coronel director don Luis Troncoso. También aquí fueron delirantemente agasajados.

# La estancia en Burgos de la Tuna Universitaria de Valladolid

Después se trasladaron al palacio consistorial donde fueron recibidos por el alcalde de la ciudad, don Carlos Quintana y concejales señores López Arroyo, Rojas, Izquierdo, Campo, Gómez, Entrecanales, Nebreda y Angulo.

# La estancia en Burgos de la Tuna Universitaria de Valladolid

El alcalde les dio la bienvenida en nombre de la ciudad y luego, en la sala de jueces se les ofreció un vino de honor, interpretado los jóvenes artistas un escogido programa.

# La estancia en Burgos de la Tuna Universitaria de Valladolid

Durante el resto de la mañana actuaron sucesivamente en la Sociedad Círculo de la Unión y en la agrupación de tropas de Intendencia.

# La estancia en Burgos de la Tuna Universitaria de Valladolid

Por la tarde, lo hicieron en el Gran Teatro, Sociedad Salón de Recreo y finalmente en el Tenis Club burgalés, donde se celebró una agradable fiesta en su honor.

# LAS JUNTAS DE ORDENACION ECONOMICA HAN COMENZADO SUS TAREAS EN SEVILLA

Intervendrán en las ordenaciones agrícola, industrial, urbana y social

# Las fiestas de las Fallas alcanzan su punto culminante

EL MINISTRO DE EDUCACION VISITA LA JEFATURA PROVINCIAL DE VALENCIA

Sevilla.—Las Juntas de Ordenación económica han comenzado sus tareas en Sevilla.

Estas Juntas las forman el pleno y varias comisiones, que intervendrán en las ordenaciones agrícola y ganadera industrial, urbana y social.

# BENEDICION DE LOS TERRENOS DONDE SE CONSTRUIRA UN COLEGIO EN SEVILLA

Sevilla.—El cardenal Segura ha bendecido los terrenos en que irá emplazado el Colegio del Sagrado Corazón de María y en el que recibirán instrucción 2.000 alumnos.

# EXTRAORDINARIA ANIMACION EN VALENCIA

Valencia.—Las fiestas de las Fallas alcanzan hoy su punto culminante. El espectáculo de Valencia, si pudiera ser visto desde el extranjero, sería la mejor réplica a la campaña antiespañola.

# LA LABOR SOCIAL DEL INSTITUTO NACIONAL DE COLO-NIZACION

Toledo.—Gracias a la ayuda del Instituto Nacional de Colonización se han salvado los villados de la comarca de Nobres, a punto de perderse que han sido repoblados con doscientas sesenta mil vidias americanas.

# Arriendos

SE ARRIENDA tejera en el pueblo de C. Billo, del Campo. Informes, a señor Alcalde.

# Colocaciones

PASTOR para guardar la dula se necesita, en Barrios de Colina. Dirigirse, al alcalde. Nicolás Sánchez.

# Compras y ventas

SE NECESITA lavandera. Razon, Vitoria, 15, den 30 vagones de vinos orozos en Madrid, piteaciones muy centrado, clarete, tipo rioja, por Bilbao, Santander y 32.000 pls. Saena de San vagones en bodega, a otras poblaciones. Espota M.ª, San Juan, 65.

# EL "CABO DE HORÑOS" SALE PARA AMERICA

Cádiz.—Ha salido para Montevideo, Río de Janeiro y Buenos Aires el trasatlántico "Cabo de Hornos", que lleva cerca de quinientos pasajeros, doscientos de los cuales han embarcado en Cádiz.

# EL CAUDILLO HACE ENTREGA DE OTRO DONATIVO DE 3.000 PESETAS A UN ALDEANO, CUYA ESPOSA DIO A LUZ TRES NIJOS

Valladolid.—El gobernador civil ha recibido del Generalísimo Franco un donativo de 3.000 pesetas para ser entregado al vecino de Castroverde de Cerrato, Ciriano Gómez Beltrán, cuya esposa dió a luz tres gemelos.

# COLOCACION DE LA PRIMERA PIEDRA DE LA IGLESIA DE SAN AGUSTIN, EN MADRID

Madrid.—La primera piedra de la iglesia de San Agustín, ha sido colocada esta tarde en los altos del Hipódromo.

# Un millón de hombres estuvieron con Franco en las trincheras, todos siguen a su lado y hay que contar con ellos.

# Intensificación del cultivo del garbanzo y maiz nacionales

Orden y normas del Ministerio de Agricultura Se fijan los precios para la próxima temporada

# Artículo primero.—En consonancia con lo establecido por el decreto de 11 de Septiembre de 1945, se fijan para los garbanzos, en la próxima recolección, los siguientes precios base:

Garbanzos blancos, de menos de 55 granos en treinta granos, 350 pesetas el quintal métrico; de 55 a 65 granos en 30 granos, 250 pesetas; y de más de 65 granos en 30 granos, 230 pesetas.

# Artículo segundo.—Los anteriores precios se entienden que corresponden a las cantidades que se entreguen en concepto de cupo forzoso.

Artículo tercero.—En las provincias de Castilla la Nueva, Castilla la Vieja y antiguo reino de León se concede, además, tanto para el cupo forzoso como para el excedente, una prima de 1.50 pesetas en kilo para compensar el menor rendimiento de las tierras.

# Artículo cuarto.—Por la Dirección General de Agricultura se señalarán los precios correspondientes a cada provincia en la forma acostumbrada y tomando por base lo que se menciona en el artículo primero de esta disposición.

Artículo quinto.—Los cultivadores que por cualquier circunstancia no hayan podido efectuar la siembra de garbanzos en la total superficie que con la finalidad les haya sido señalada individualmente por las Juntas agrícolas, tendrán que completar la expresada superficie, sustituyendo el garbanzo por maíz y entendiéndose, por tanto, que solo quedará cumplida su obligación si se cubre la superficie de referencia con la suma de lo sembrado y de maíz.

# Artículo sexto.—Todo el maíz que se entregue por los agricultores en los almacenes del Servicio Nacional del Trigo se bonificará sobre el precio resultante tanto para el cupo forzoso como para el excedente, incluidas sus primas correspondientes con la cantidad de 0,50 por kilo.

Artículo séptimo.—La Dirección General de Agricultura queda facultada para dictar las disposiciones complementarias, en relación con el contenido de esta disposición, y dentro de las posibilidades, facilitará a los agricultores la adquisición de los abonos necesarios, en proporción a las superficies sembradas de garbanzos y de maíz.—Cifra

# EL CAUDILLO HACE ENTREGA DE OTRO DONATIVO DE 3.000 PESETAS A UN ALDEANO, CUYA ESPOSA DIO A LUZ TRES NIJOS

Valladolid.—El gobernador civil ha recibido del Generalísimo Franco un donativo de 3.000 pesetas para ser entregado al vecino de Castroverde de Cerrato, Ciriano Gómez Beltrán, cuya esposa dió a luz tres gemelos.

# COLOCACION DE LA PRIMERA PIEDRA DE LA IGLESIA DE SAN AGUSTIN, EN MADRID

Madrid.—La primera piedra de la iglesia de San Agustín, ha sido colocada esta tarde en los altos del Hipódromo.

# Un millón de hombres estuvieron con Franco en las trincheras, todos siguen a su lado y hay que contar con ellos.

# Intensificación del cultivo del garbanzo y maiz nacionales

Orden y normas del Ministerio de Agricultura Se fijan los precios para la próxima temporada

# Artículo primero.—En consonancia con lo establecido por el decreto de 11 de Septiembre de 1945, se fijan para los garbanzos, en la próxima recolección, los siguientes precios base:

Garbanzos blancos, de menos de 55 granos en treinta granos, 350 pesetas el quintal métrico; de 55 a 65 granos en 30 granos, 250 pesetas; y de más de 65 granos en 30 granos, 230 pesetas.

# Artículo segundo.—Los anteriores precios se entienden que corresponden a las cantidades que se entreguen en concepto de cupo forzoso.

Artículo tercero.—En las provincias de Castilla la Nueva, Castilla la Vieja y antiguo reino de León se concede, además, tanto para el cupo forzoso como para el excedente, una prima de 1.50 pesetas en kilo para compensar el menor rendimiento de las tierras.

# Artículo cuarto.—Por la Dirección General de Agricultura se señalarán los precios correspondientes a cada provincia en la forma acostumbrada y tomando por base lo que se menciona en el artículo primero de esta disposición.

Artículo quinto.—Los cultivadores que por cualquier circunstancia no hayan podido efectuar la siembra de garbanzos en la total superficie que con la finalidad les haya sido señalada individualmente por las Juntas agrícolas, tendrán que completar la expresada superficie, sustituyendo el garbanzo por maíz y entendiéndose, por tanto, que solo quedará cumplida su obligación si se cubre la superficie de referencia con la suma de lo sembrado y de maíz.

# Artículo sexto.—Todo el maíz que se entregue por los agricultores en los almacenes del Servicio Nacional del Trigo se bonificará sobre el precio resultante tanto para el cupo forzoso como para el excedente, incluidas sus primas correspondientes con la cantidad de 0,50 por kilo.

Artículo séptimo.—La Dirección General de Agricultura queda facultada para dictar las disposiciones complementarias, en relación con el contenido de esta disposición, y dentro de las posibilidades, facilitará a los agricultores la adquisición de los abonos necesarios, en proporción a las superficies sembradas de garbanzos y de maíz.—Cifra

# Divulgaciones médicas de actualidad LA PENICILINA

La penicilina, como todos sabéis, es una sustancia que tiene la propiedad de dejar en suspenso las actividades de gran número de microbios, que desencadenan enfermedades en el hombre.

Muchas veces se ha dicho que el descubrimiento de la penicilina fue casual; tal vez sea cierto, pero como siempre ocurre, esa casualidad se le presentó a un infatigable trabajador en posesión de un sagaz espíritu de observación: Alejandro Fleming, catédrico de Bacteriología de la Universidad de Londres.

Veamos al mismo Fleming refiriéndonos cómo y cuándo encontró la penicilina.

Fleming, fué alumno del profesor Wright. Desde el comienzo de su carrera, se interesó profundamente por el estudio de la destrucción de las bacterias por los leucocitos. Durante la guerra de 1914-1918 investigó de manera detenida la acción de los anticépticos en relación con las heridas infectadas. En 1922 descubrió la "Lisozima", fermento antibacteriano que se produce en los tejidos humanos.

En 1924 llegó a la conclusión, de que la acción antibacteriana de los anticépticos carecía de valor práctico, si al mismo tiempo tenían estos un efecto nocivo sobre los leucocitos (los leucocitos o glóbulos blancos son células de nuestra sangre altamente eficaces en la lucha contra las infecciones).

En el curso de unos trabajos comenzados en Septiembre de 1928, comprobó los efectos de las experiencias del profesor Bigger, relacionadas con ciertas características de los cultivos de un estafilococo piógeno (microbio que produce entre otras muchas enfermedades mias, etc.), se encontró en una de las los diversos, antrax, algunas septicémicas que contenía una flamante colonia de estafilococos, se había formado en uno de sus extremos, una colonia de hongos; esta contaminación accidental de un hongo por el aire, no es inespereada en tales experiencias; lo sorprendente era, que precisamente en esta placa de cultivo, la colonia de estafilococos sembrada—hasta una distancia bastante grande alrededor del hongo—se licuaba y desaparecía.

Sébase que los microbios se siembran y cultivan en unos recipientes de cristal, llamados placas de Petri, que contienen diferentes sustancias nutritivas en las que crecen con rapidez los microbios, dando colonias con ciertas características y propiedades, según sea el tipo y raza del microbio sembrado; estas placas se tapan con objeto de impedir contaminaciones, sobre todo por el aire; una vez hecha la siembra y tapadas se meten en estufas que mantienen de manera constante la temperatura apropiada (en general de 35 a 40 grados).

La verdad es que todo bacteriólogo dice Fleming—ha visto, no una, sino muchas placas de Petri, que contenían diferentes sustancias nutritivas en las que crecen con rapidez los microbios, dando colonias con ciertas características y propiedades, según sea el tipo y raza del microbio sembrado; estas placas se tapan con objeto de impedir contaminaciones, sobre todo por el aire; una vez hecha la siembra y tapadas se meten en estufas que mantienen de manera constante la temperatura apropiada (en general de 35 a 40 grados).

# Niño herido de gravedad al caerse de la "ola" en la Feria

En la tarde de ayer ocurrió un desagradable accidente en el bullicioso lugar de la Feria, sito en los Vadillos, resultando herido de gravedad el niño de tres años Valentín Santamaría Castillo, con domicilio en la calle de Francisco Salinas número 24.

Cuando la criatura, en unión de otros hermanos, se disponía a subir a la "Ola", en el preciso momento en que está se hallaba en marcha, tuvo la desgracia de ser arrastrado resultando herido.

Trasladado con toda urgencia a la Casa de Socorro, se le prestó asistencia por el director de dicho centro benéfico Dr. don José Gutiérrez y practicante señor Barriso, apreciándosele diversas heridas contusas en la región frontal superior, intensas erosiones con arrancamiento de pelo en región parietal izquierda y occipital; fractura de la rama izquierda de maxilar inferior, erosiones extensas en ambos muslos y piernas y conmoción cerebral.

Con toda urgencia y en grave estado, el niño fué trasladado en la ambulancia de la Cruz Roja, después de curado, al Hospital Provincial.

muchas placas de cultivo contaminadas por hongos; también es probable que observaran cambios semejantes a los apuntados, limitándose, cuando esto sucedía, a deshechar dichos cultivos. Sin embargo, fué una suerte, que habiéndome dedicado durante muchísimos años a la busca de nuevos inhibidores bacterianos, me sintiese lo suficientemente intrigado, por la sustancia antibiótica (que le pide el desarrollo de los microbios) producida por el hongo N.

La siembra y cultivo en medios apropiados de la primitiva colonia de hongos, ha sido hasta hace poco, el origen (partiendo de subcultivos) de toda la penicilina empleada en la clínica. Aquella primera placa todavía existe, y su conservación demuestra, que aún en la época ya lejana a que nos referimos, (1928), yo ya la consideraba como una cultivo memorable (Fleming).

El hongo pertenecía al género Penicillium, por lo que la sustancia activa antibacteriana se bautizó con el nombre de "Penicilina".

Más tarde, el hongo se identificó con el Penicillium Notatum descrito en 1911 por Westling. (El hongo productor de la penicilina en su aspecto, es muy parecido al moho que da el color y el sabor al queso Roquefort (Penicillium Roqueforti) siendo también afín, al moho que todos habéis visto aparecer, como pelusa viscosa, sobre un mendrugo de pan húmedo dejado a la intemperie).

Como veis Fleming nos ha contado como él en 1928 al 1929 descubrió la penicilina. ¿Y qué pasó luego?... Se puede decir que aquel descubrimiento quedó en el olvido, debido en primer lugar, a la inestabilidad de

la droga, y en segundo a la dificultad de aislarla y obtenerla en cantidades apreciables. Fleming hizo en 1931 tímidas alusiones sobre la penicilina y un año después Gluttenberg y colaboradores, se refieren a la sustancia descubierta por Fleming, sin concederle más valor que el de curiosidad científica. Y así, sin que nadie viera a acordarse de la droga que más tarde iba a recibir los objetivos más deseables, van pasando los años, hasta el 1938, en que Florey, Charin y Abraham, al frente de un nutrido y competente plantel de investigadores, de la escuela de medicina de Oxford, comienzan a estudiar detenidamente, diferentes sustancias antibacterianas, siendo entre ellas la penicilina de be el interés de estos investigadores, Fleming, la que desde un principio, (a pesar de su inestabilidad) absorber apreciar en ella propiedades con las que bacterias muy intensas, sin tener al mismo tiempo efectos tóxicos o perjudiciales sobre los leucocitos y el organismo todo.

En 1941, después de más de tres años de intensas investigaciones, publican el resultado de las mismas en un memorable y fundamental trabajo, mundialmente conocido.

A ello se debe, la obtención de la penicilina en cantidades importantes, su titulación, propiedades, posible composición química, conservación, purificación, resultados experimentales y clínicos, etc. etc.

Nuevamente un grupo de tenaces investigadores—esta vez británicos—acudidos por médicos ilustres, consiguen un trascendental triunfo, que ofrecen a la humanidad doliente para mitigar sus sufrimientos.

Doctor PARSALO

# Teatro y cine CRITICA DE ESTRENOS

## Coliseo

### «Un hombre de negocios»

La productora Cifesa ha llevado a la pantalla con notable resultado por cierto, la popular obra cómica de Muñoz Lorente y Luis Tejedor. Y ha escogido para filmar esta producción a dos de los mejores artistas con que hoy cuenta el cine nacional: Josita Hernán y Antonio Casal, que, interpretando los dos principales papeles de la aplaudida comedia alcanzan un éxito absoluto.

Las graciosísimas situaciones de que está cuajada la obra provocaron ayer sanas y estrepitosas carcajadas entre el numeroso público que aplaudió el estreno de la película en la sala del Coliseo.

Muy encuadrados en sus trabajos éspicivos, todos los protagonistas del film logran, conjuntamente, que la película satisfaga plenamente al auditorio. Como además la obra ha sido cuidada con todo detalle, por lo que se refiere a los elementos técnicos, el éxito de la producción es completo.

Josita Hernán realmente magnifica en su interpretación, aunque tal vez la rudeza del diálogo que se la ha asignado en la obra diga poco en su favor, pues bien es sabido que la Hernán ha protagonizado desde su debut en el celuloide papeles más femeninos que éste.

Antonio Casal se nos ofrece con una labor aún superior a sus anteriores realizaciones y es el verdadero director del film, ya que todos los cuadros giran en torno al joven pero veterano artista español.

En un plano secundario colaboran al éxito del film, con su magnífico trabajo, Pepe Isbert, su hija María, Juan Espantaleón, Faustino Bretaña y un buen conjunto de artistas españoles.

## Asquerino

Después de su harto prolongada paréntesis en la vida escénica burgalesa—lápso que ha producido verdadero "hambre de teatro" entre el público de la ciudad—las cartereras del Principa, vuelven a anunciarnos la inminente visita de una Compañía de comedia.

## Noticario mundial

### FRUGALIDAD

Swanson.—Dosecientas setenta personas que viven en los alrededores de la estación guardacostas al Rhosell, Peninsular de Gower, han ahorrado durante un periodo de seis años de los 75.000 libras esterlinas, lo que representa 830 libras por cada casa del pueblo.

### EL SOL PARALIZA LAS EMISIONES

POR RADIO Nueva York.—El día 2 de Febrero pasado se registró durante tres horas una desaparición total de las señales radiofónicas y radiotelegráficas de onda corta en toda la mitad del globo, trascurrido tiempo por desgracia, recibidos por las agencias periodísticas de diferentes capitales. El desconocimiento de las causas comenzó a las doce del mediodía, cumpliéndose así la profecía de Sir Edward Appleton, destacado técnico británico en radio, quien manifestó que las manchas del Sol interfirieron hasta anular, las emisiones de radio en el plazo de muy pocos días.—Calpe.

### PRECIOS economicos

Particiones de herencias, pago de derechos reales. En Tardajos, Emiliano Gutiérrez.

### BRONQUITIS, tos, resaca, vial respiratorias. Pectobronquíl.

## Avenida

### «Noche triunfal»

Ideada y hecha esta película sobre la vida de unos artistas de variedades, es lógico que la mayor parte de su acción transcurre como si dijéramos entre bambalinas, bastidores, camerinos, trenes, lugares todos ellos tan frecuentes en la existencia ambulante de la gente de teatro. Pero sucede que han sido invertidos los términos de tal modo que lo que debiera ser recurso y motivo secundario se ha convertido en elemento principal y viceversa, un argumento demasiado simple sólo sirve de pretexto, para ligar escenas y más escenas rápidas con números breves de revistas, viajes en ferrocarril, infinidad de planos superpuestos con fachadas de teatros, cartereras rieles, etc. Ocurrir en este caso que "los árboles no dejan ver el bosque".

Se comprenderá por tanto que "Noche triunfal" resulte premiosa, falta del suficiente interés a pesar de los recursos materiales que han sido empleados en su filmación y de la excelente labor interpretativa que lleva a cabo un escogido reparto del que son primeras figuras Peggy Ryan, Donald O'Connor—juvenil y formidable pareja de baile, además de dos buenos actores—Jack Oakie y Aun Blith.

## Noticario teatral

### Principa

Debut de la Compañía de comedias de Carmen Prendes y Mariano Asquerino

### FIN DE UN PARENTESIS DEMASIADO LARGO

Después de su harto prolongada paréntesis en la vida escénica burgalesa—lápso que ha producido verdadero "hambre de teatro" entre el público de la ciudad—las cartereras del Principa, vuelven a anunciarnos la inminente visita de una Compañía de comedia.

Y la novedad, pues de una feliz novedad se trata, ha producido general satisfacción. No sólo porque pone fin a una situación que casi pudiéramos considerar como "sin precedentes" en estos últimos años, durante los cuales la actividad de nuestros escenarios llegó en muchos momentos a estar a la altura de la categoría e importancia de la Cabeza de Castilla, sino también porque en la ocasión presente se trata de un conjunto magnífico—sin ninguna clase de reservas podemos calificarlo como uno de los mejores que existen actualmente en España—encabezado por dos figuras prestigiosísimas de la escena nacional: María del Carmen Prendes y Mariano Asquerino.

Fuera empresa inútil tratar ahora de la personalidad de ambos artistas. Su larga y notable trayectoria a lo largo de muchos años de actuación en las tablas, donde una y otro alcanzaron puestos preeminentes, nos releva de todo empeño. Baste, por tanto, agregar, que en el elenco que ahora viene a Burgos, figuran, junto a los notabilísimos actores otros elementos de segundo orden que no desmerecen sino que antes bien completan un conjunto de reconocida calidad.

El debut de esta Compañía tendrá lugar pasado mañana, viernes, en funciones de 7:30 y 10:45 y para la presentación ha sido elegida la obra en tres actos, de Benavente "La propia estimación".

Será día de acontecimiento, por lo tanto, el viernes, en la vida teatral burgalesa

¡Ojalá signifique, además, la iniciación de una etapa de actividad, después de marcar el fin de un paréntesis demasiado largo!

AERREUVE

# LOS DEPORTES

**El Deportivo Burgos vence a un combinado gimnástico por 4-0**

Se adjudicó el trofeo ofrecido al ganador

Numeroso público acudió ayer tarde a Zatorre, para presenciar el partido amistoso entre un combinado gimnástico y el simpático conjunto Deportivo Burgos, que habían de disputarse una preciosa copa regalo de la Casa Bobadilla.

El cuadro burgalesista se adjudicó el trofeo, ganando por cuatro tantos a cero a su enemigo.

Todos los muchachos del Burgos destacaron por su extraordinaria voluntad, no exenta de juego y a esa causa y a la ineficacia de los jugadores no titulares de la Gimnástica se debió el que el encuentro terminara con tan inesperado resultado.

El público aplaudió calurosamente a los muchachos del Burgos, cuando se retiraron, vencedores, a la caseta. Los equipos se alinearon así:

Combinado gimnástico. — Cabanías; Cabello y José Luis; Murillo, Lupi, Borán y Carró. Mendizábal, Aguilár, Andrade y Zurdo. En el segundo tiempo, Tino sustituyó a Cabello, sabiendo Maritigui al centro de la defensa y pasando Murillo al centro de la línea, mientras Lupi sustituyó a Mendizábal.

Deportivo Burgos. — Cabanías, Releznizola, Camarero, Rebollo, Larrete, Senén, Fernández Aguilár, Manzano, Merino y Escobar.

**Partidos de Tercera División**

**Elche y Baracaldo vencen a Constanza y Arenos**

El Elche ha vencido al Constanza por 1-1 en partido de fútbol para ascenso a Segunda División.

También el Baracaldo venció al Arenos por 3 tantos a uno.

Madrid.—Imperio, 1; Valladolid, 3.

## GUNDER HAEGG VENDE CORBATAS Y JACK DEMPSEY VENDE SOMBREROS

El presidente de la Sociedad Atlética sueca, Lindman, ha declarado que Gúnder Haegg no tomará parte en las Olimpiadas de 1948 con el equipo de Suecia, porque no es "amateur" puro.

Lindman dijo que la Sociedad Atlética comprará que Haegg es culpable de profesionalismo en la reunión que va a celebrar dicha Sociedad, aunque manifestó que todavía se están realizando investigaciones.

Haegg añadió Lindman—no puede ya considerarse como aficionado, aun que es un muchacho, y un magnífico deportista.

Terminó diciendo que esperaba que la respuesta de Anderson en relación con la acusación de profesionalismo que pesa sobre él se le remitía en la semana que viene y que el veredicto de Anderson será pronunciado al mismo tiempo que el de Haegg.

Lindman hizo comentarios sobre las cartas que le dirigen y especialmente Haegg. La primera de ellas era una sarcástica negativa a la acusación de profesionalismo. En la segunda, Haegg decía a Lindman: "Comprenda que yo era un pobre muchacho de un pueblito (Albaken) que de repente me convertí en una famosa personalidad. ¿Qué puede hacer un muchacho que no tiene dinero cuando muchos clubs se lo ofrecen para actuar con ellos en todo el mundo?"

Se asegura que Gúnder Haegg proyecta seguir vendiendo corbatas en Malmö si se le declara profesional. JACK DEMPSEY REPRESENTANTE DE UNA FABRICA DE SOMBREROS.

El campeón mundial de los pesos pesados, Jack Dempsey, ha firmado un contrato por seis años, por valor de cien mil dólares anuales, como representante de una fábrica de sombreros.

Jack Dempsey ha sido elegido, al mismo tiempo, presidente de la Corporación de Promotores de Boxeo, que le convierte en el verdadero "zar del pugilismo" en los Estados Unidos, a excepción del Estado de Nueva York. La Corporación que preside Dempsey, se titula "Promoters of America Inc".

## El D. Juventud derrota al D. Luises por cinco a dos

En el campo Zatorre se jugó en la mañana de ayer, un partido, en el que se disputaron una copa que estaba sin adjudicación por haber terminado a empate un anterior partido D. Luises y D. Juventud. El trofeo fue ganado por el D. Juventud al vencer a su contrincante por cinco a dos.

El encuentro estuvo salpicado de jugadas de verdadero interés, si bien los joestistas marcaron dos tantos a los quince minutos de empezado el partido. Los Luises, seguidamente, lograron empatar en el primer tiempo, en el segundo ya no hubo enemigo para los vencedores, que perforaron por tres veces más la puerta contraria, a pesar de no tener rematadores más que en su ariete y en el extremo izquierda por adolecer los interiores de remate.

En el equipo vencedor hay muchos chicos que prometen dar bastante en el terreno futbolístico y desearían verles en partido próximo contra otros de los equipos locales. Destacaron, Quique, defensa, que pese a su juventud evidenció poseser colocación, y fuerte pegada; su delantero centro, muy ducho en su papel, y el extremo izquierda.

Marcaron, por el once vencedor, Gucho (3) e Iriondo (2), y por el D. Luises Jáuregui y Ulloa.

D. Juventud.—Roman; Lechosca, Quique; Iturralde, Irusta, Pérez, Lafuente, Santi, Iriondo, Vicario y Gucho.

D. Luises.—Julian; Diego, Sedano; Serna, Valentín, Angel; Valbuena, Alzola, Jáuregui, Ulloa y Santi.

**Muebles Angulo EL EXITO**

de nuestros almacenes está en que cubren con su extensa variedad todas las necesidades de una casa, haciendo hogares alegres y confortables

En el equipo vencedor hay muchos chicos que prometen dar bastante en el terreno futbolístico y desearían verles en partido próximo contra otros de los equipos locales. Destacaron, Quique, defensa, que pese a su juventud evidenció poseser colocación, y fuerte pegada; su delantero centro, muy ducho en su papel, y el extremo izquierda.

Marcaron, por el once vencedor, Gucho (3) e Iriondo (2), y por el D. Luises Jáuregui y Ulloa.

D. Juventud.—Roman; Lechosca, Quique; Iturralde, Irusta, Pérez, Lafuente, Santi, Iriondo, Vicario y Gucho.

D. Luises.—Julian; Diego, Sedano; Serna, Valentín, Angel; Valbuena, Alzola, Jáuregui, Ulloa y Santi.

**Constructores propietarios!**

La instalación eléctrica de vuestro edificio merece una especial atención. Descansaréis vuestra responsabilidad encomendando su montaje a una casa de reconocida solvencia y garantía.

**"RUERA - ELECTRICIDAD"**

INSTALACIONES ELECTRICAS DE TODAS CLASES

Teléfono 1706.—Lain Calvo, 28.—BURGOS

**HERNIADOS**

Para la contención de las hernias usad los modernos aparatos TORRENT, cómodos, ligeros, sin tirantes, bultos ni molestias, permitiendo todos los movimientos y trabajos por chicos y pesados que sean. Por su gran comodidad, perfección y seguridad, son siempre los preferidos. Construidos científicamente para cada caso y por prescripción facultativa. Visita en Burgos el propio director de la conocida CASA TORRENT, recibirá a cuantos lo deseen en Burgos, en el domicilio del Dr. Manuel Alonso Alonso, calle Vitoria 28, únicamente el próximo sábado, día 23 del corriente, bajo su prescripción. Nota: En Valladolid en el consultorio del médico don Damián Velasco, Hotel Imperial calle del Pso 4, el domingo día 24. Despaño en Barcelona, calle de la Unión, 13, BARCELONA (C. C. S. núm. 6337).

## España figura a la cabeza del vuelo sin motor internacional

**El Ministerio del Aire español ha dado un gran impulso a esta modalidad de la aviación**

Madrid.—El ministro del Aire ha concedido el título de profesores de vuelo sin motor al núcleo de oficiales entusiastas que, desde el final de la guerra de liberación, se dedican a la enseñanza de esta modalidad de la aviación. La labor desarrollada en el transcurso de estos seis años por el Ministerio del Aire, con el esfuerzo concuro de estos pilotos, es digna de ser conocida por el público. Hasta el año 1936 el desarrollo del vuelo sin motor en España estaba confiado a las sociedades deportivas ninguna de las cuales llegó a realizar una labor de importancia.

Unas treinta horas de vuelo y unos doscientos títulos de piloto, fué el modesto resultado de los primeros esfuerzos. A partir de 1940 comienza de nuevo el vuelo sin motor sus actividades suspendidas durante la guerra, dirigidas ahora desde el Ministerio del Aire, a través de la Dirección general de aviación civil. Al finalizar el pasado año, después de seis años de actividad, se habían hecho 15.500 horas de vuelo y se habían concedido 1.693 títulos de piloto. Se habían batido —oficial o extraoficialmente— varios récords mundiales —posiblemente es este uno de los pocos deportes en que posee España récords mundiales— y se había colocado el vuelo sin motor español, tanto por el volumen de títulos concedidos, como por los resultados obtenidos, a la cabeza del vuelo sin motor internacional.

Se cita como curiosidad el que en España se ha practicado una modalidad del vuelo sin motor, aún no conocida ni practicada en el extranjero. La llamada "ascendencia general", con la cual se han batido ininterrumpidamente desde 1943 todos los récords del mundo de altura en biplaza. Hoy, que la nación que marca la pauta en el mundo en asuntos aeronáuticos —Estados Unidos— considera como de excepcional interés para el país que todos sus súbditos comiencen y practiquen, o al menos utilicen la aviación, interés que acaba de demostrar con la creación de la "Air Age", era del aire, y la Brookings Institution, dedicadas exclusivamente a la labor de "divulgación aeronáutica, es justo recordar el esfuerzo realizado en nuestra Patria en este sentido por el Estado, ayudado por ese grupo de pilotos, viejos ya por sus trofeos, jóvenes aún por sus pocos años, a quienes el ministro del Aire acaba de recompensar.

## Partidos de Tercera División

**Elche y Baracaldo vencen a Constanza y Arenos**

El Elche ha vencido al Constanza por 1-1 en partido de fútbol para ascenso a Segunda División.

También el Baracaldo venció al Arenos por 3 tantos a uno.

Madrid.—Imperio, 1; Valladolid, 3.

**Uno de los causantes de la rotura de la valla en el campo de fútbol de Lookston envía bajo anónimo un donativo de dos chelines y medio para los familiares de las víctimas**

**Y PROMETE NO VOLVER A "EMPUJAR" EN LOS PARTIDOS**

Lookston, (Inglaterra).— Una de las personas causantes de la rotura de la valla que produjo recientemente en el campo de fútbol de esta localidad 33 víctimas, ha enviado un anónimo al alcalde, incluyendo un donativo de dos chelines y medio, como contribución al fondo que ha sido abierto para socorro a los familiares de las personas fallecidas.

En la carta, el donante hace constar su más sentida condolencia por lo ocurrido y promete al mismo tiempo que, en lo sucesivo, no volverá a presionar o empujar en los partidos de fútbol, ya que según manifiesta, no pensaba que por ello pudiera ocurrir tal catástrofe.—Efe.

**Muebles Angulo EL EXITO**

de nuestros almacenes está en que cubren con su extensa variedad todas las necesidades de una casa, haciendo hogares alegres y confortables

En el equipo vencedor hay muchos chicos que prometen dar bastante en el terreno futbolístico y desearían verles en partido próximo contra otros de los equipos locales. Destacaron, Quique, defensa, que pese a su juventud evidenció poseser colocación, y fuerte pegada; su delantero centro, muy ducho en su papel, y el extremo izquierda.

Marcaron, por el once vencedor, Gucho (3) e Iriondo (2), y por el D. Luises Jáuregui y Ulloa.

D. Juventud.—Roman; Lechosca, Quique; Iturralde, Irusta, Pérez, Lafuente, Santi, Iriondo, Vicario y Gucho.

D. Luises.—Julian; Diego, Sedano; Serna, Valentín, Angel; Valbuena, Alzola, Jáuregui, Ulloa y Santi.

## CRONICA DE LA SEMANA ULTIMA EN LA BOLSA DE MADRID

La Bolsa durante la semana ha tenido de todo. Un principio bastante alegre. Una zona media de dudas y perplejidades. Un cierre con mantenimiento de la sensación de cansancio pero que al final, al salir el dinero de crédito a comprar ponía en evidencia que los compradores no están demasiado retraídos.

En estos días, el movimiento de alza de línea general quedó bastante frenado, pero numerosos valores mantuvieron individualmente su tendencia optimista, continuando la recuperación de sus cursos. Han sido valores de moda estos días, las Ponferradas, Bajaron de 270 hasta 260 pero ahí el dinero se lanza a comprar nuevamente, cerrado a 262. También tuvieron muchos compradores las Felguerras y después de haber caído hasta 195 se colocaron a 200. A última hora adquiere también el carácter de valor de moda, el Rif. Los cambios han sido empujados hasta el 310 y al final, quedaba mucho dinero. Se habla de aumento de dividendos. En los valores eléctricos las Mengemores habían querido lanzarse para arriba ante el anuncio de la ampliación de capital pero no pasan del 255. Dragados y Construcciones que habían rozado el 160, flojeó algo luego ante las liquidaciones de beneficios a los especuladores, pero nuevamente surge dinero pagándose a última hora a 154. Se habla de que para Abril se procederá al aumento de capital. Los valores inmobiliarios han continuado con sus cotizaciones de locura. Hasta 2550 pesetas, subieron las Urbanizadoras, las inmobiliarias Metropolitanas (legan a 475 y ahí se clavan). Las acciones de Construcciones e Inmuebles, recientemente emitidas suben de 500 a 1.150 pesetas. Estas sí que son, verdaderamente, los valores de moda.

## TOROS

**En Barcelona comenzó la temporada con una corrida sin peso**

Barcelona.— Se ha celebrado la primera corrida de la temporada, lidiándose ganado del duque de Pinohemos, por los hermanos Domingo, Pepe y Luis Miguel Dominguín. Tres cuartos de entrada. El ganado bravo. Los tres matadores tuvieron una buena tarde, cosechando ovaciones. Luis Miguel salió en hombros por la puerta grande, mientras sus hermanos eran paseados por la plaza.

Bandrillaron a dos toros entre incasantes aplausos.

El peso de los toros fué de 226, 230, 246, 244 y 244 kilogramos, respectivamente. Falta el peso de uno de los bichos.

**LA TERCERA CORRIDA FALLERA NO SATISFIZO A LOS AFICIONADOS**

Valencia.— Tercera corrida fallera. Cinco toros de don Luis Sánchez, de Salamanca, y uno de doña María Montalvo, para Rafaelillo, Moreno de Valencia y El Choni. Media entrada.

Rafaelillo cumplió en el primero y fué ovacionado, danco la vuelta al ruedo en el cuarto.

Moreno de Valencia, ovacionado en el segundo y mal en el quinto.

El Choni escuchó una ovación en el tercero y pitos en el que cerró plaza.

Peso de los toros: 248, 260, 242, 263, 281 y 265 kilos, respectivamente.

## Crónicas de la Provincia

**Castrojeriz**

**DESPUES DE UN CAMPEONATO.**

Acaba de llegar nuestro equipo de "Ping Pong", luego de haber contenido con sus similares de nuestra capital de provincia, y nos hemos avisado con la regidora de Educación Física, señorita Angelina Santiago, quien toda complacida nos ha dicho Verdad es que no hemos conseguido los laureles máximos a que sinceramente aspiráramos, los que Aranda de Duero ha sabido conquistar en el mejor terreno. Pero regresamos contentísimos y quizá nuestro triunfo en el próximo torneo no sea cosa alguna excepcional.

Contamos con elementos de valía, y dentro de nuestra conjunto la chiquilla Pauli Villanueva es una promesa y una esperanza. A ella se debe la puntuación conquistada en nuestra competición provincial.

En cuanto a nuestra estancia en Burgos, quiero hacer constar nuestro contento, lamentando de todas formas que estas demostraciones casi púglicas no se realicen más frecuentemente, pues nuestras muchachas, conviniendo en el seno de la Palangre y en régimen de internado, cual se realiza sin excepciones personas que podrían resultar imprevistas, aprenden a sobrellevar una vida de hermandad, religiosidad, comprensión y afecto, que estamos muy lejos de ver practicar en nuestros medios rurales.

**VIAJERO ILUSTRE**

Ha salido para Madrid el vocal de la Junta Agronómica Nacional, don José Gil San Martín, quien pretendía dar solución a determinados problemas que nuestra villa tiene planteados y relacionados con la vivienda. Buen viaje.

**RESTABLECIMIENTO.**

Después de una prolongada estancia en una clínica de nuestra capital de provincia, ha regresado a ésta la esposa de nuestro particular amigo el capitán de la Guardia civil, señor Mece-

**PROGRAMA DEL CURSILLO**

Lección 1.— Síntesis de la Legislación Social Española.

Lección 2.— Legislación sobre accidentes del trabajo y enfermedades profesionales. Inspección de Trabajo.

Lección 3.— Legislación específica sobre seguridad e higiene del trabajo.

Lección 4.— Acondicionamiento general de centros industriales: calefacción, ventilación, calefacción, refrigeración, humedad, evacuación de aguas residuales, residuos, etc.

Lección 5.— La Iluminación en el trabajo. Alumbrado industrial.

Lección 6.— Servicios higiénicos de fábrica (V. C., baños, duchas, lavabos, vestuarios, etc.).

Lección 7.— El factor polvo en la industria.

Lección 8.— La protección personal del trabajador.

Lección 9.— Misión del laboratorio en higiene y seguridad del trabajo.

Lección 10.— Consideraciones generales sobre el problema de los accidentes del trabajo. Datos de España y extranjero. Aspecto social y económico. Causas y medios de lucha. Acción estatal y acción privada.

Lección 11.— Los Comités de Seguridad e Higiene del Trabajo; su misión, forma de actuación y resultados obtenidos.

Lección 12.— La estadística de accidentes y de enfermedades profesiona-

**PROGRAMA DEL CURSILLO**

Lección 13.— La divulgación y la propaganda en prevención de accidentes.

Lección 14.— Medidas generales de seguridad e higiene en las industrias.

Lección 15.— Seguridad en los aparatos y medios elevadores, y transportadores, ascensores, montacargas, grúas, puente-grúas, etc.

Lección 16.— La electricidad y los accidentes en las industrias.

Lección 17.— La lucha contra los incendios en las industrias.

LA SEGURIDAD DEL TRABAJO EN LAS SIGUIENTES INDUSTRIAS

Lección 18.— La industria metalúrgica.

Lección 19 y 20.— Las industrias de construcciones mecánicas y metálicas.

Lección 21.— La industria minera.

Lección 22.— La industria de explosivos.

Lección 23.— La industria de la madera.

Lección 24.— La industria química. Pielos y curtidos.

Lección 25.— La industria militar.

Lección 26.— Las industrias de la alimentación.

Lección 27.— La industria de cartaburales.

Lección 28.— Los ferrocarriles.

Lección 29.— La construcción y obras públicas.

Lección 30.— Las industrias de cerámica, calces, cemento y vidrio.

Lección 31.— Las industrias textiles.

Lección 32.— Las industrias de papel y cartón. Artes Gráficas y Prensa.

Lección 33.— La psicoteoría en medicina y seguridad del trabajo. La fatiga y los accidentes.

Lección 34.— Psicología industrial y prevención psicológica de accidentes.

Lección 35.— Profesiografía y determinación caracterológica.

Lección 36.— Organización científica del trabajo. Selección y orientación profesional.

Lección 37.— Higiene personal del trabajador. Higiene de la alimentación y vivienda. Higiene mental, cultura, deportes y recreos del trabajador.

Lección 38.— Daños derivados del trabajo. Accidentes del trabajo. Enfermedades profesionales y del trabajo. El estado anterior. Los reconocimientos previos y periódicos. Las incapacidades desde el punto de vista profesional.

Lección 39.— Accidentes del trabajo más frecuentes: Fracturas, Quemaduras. Electrocutación. Lesiones oculares.

Lección 40.— Las enfermedades profesionales más frecuentes. Tóxicas. Pulverígenas. Infecciosas. Otras tecnopatías.

Lección 41.— Primeros socorros al accidentado. Botiquines. El puesto de socorro. Traslado de heridos.

Lección 42.— Readaptación funcional. La prótesis. Readaptación profesional. El inválido del trabajo.

Lección 43.— La misión del médico de fábrica. Su colaboración con el ingeniero y personal técnico de la industria.

**BANCO MERCANTIL**

Banca :— Bolsa :— Cambio

Caja de Ahorros

Español, 14 :— Burgos

**Orujo superior**

Cofre y aguardiente de todas clases

Vermouth francés y moscato

Antonio Carcedo, Mariscal

Albaldaga, 20.—San Juan, 56.—BURGOS

## Burgaleses ilustres

# Don Ramón de Bonifaz y Camargo y el Convento de San Francisco

**San Francisco funda en Burgos la ermita de San Miguel primer paso hacia el histórico convento**

La colosal figura histórica de D. Ramón de Bonifaz y Camargo, primer almirante de Castilla e insigne burgalés, tiene, para nosotros, junto a su valor excepcional en la historia, un perfil profundamente sentimental, por enlazarse además en el recuerdo con otra de las glorias burgalesas, como el convento de San Francisco, de tan profundo significado en la vida y en la historia de nuestra ciudad.

Por eso, teniendo en cuenta que la semblanza efémera y completa del glorioso navegante quedaría incompleta si dejáramos de aludir al mencionado convento, incluíamos hoy un estudio de éste, estudio que abarcará estudio sobre el se lo escribió y que, forzadamente, ha de resultar interesante para los burgaleses, añadiendo a las circunstancias citadas en artículos precedentes la de saber que allí recibieron sepultura los restos mortales del insigne marino.

Recordemos, en primer término, como obligado prologo de tal análisis, que al histórico convento de San Francisco, propiamente dicho, precedió en Burgos la fundación de la ermita de San Miguel, llevada a cabo en 1913 y personalmente por el Santo, que a tal efecto hizo un viaje a nuestra ciudad.

Los historiadores burgaleses, unánimemente, señalan que el Seráfico Padre llegó a nuestra ciudad a fines del mencionado año, con objeto de fundar en ella un convento o Monasterio de su Orden y que entusiasmados con esa idea tanto el Rey de Castilla, don Alfonso VIII, como el Cabildo de la Santa Iglesia, desearon éste de servir al Santo, le donó sitio muy apropiado para el fin deseado, como fué la Iglesia de San Miguel, más tarde reducida a ermita.

Demuestra ser cierta tal tesis no sólo por la unanimidad con que los eruditos indicados la mantienen sino, porque, a mayor abundamiento, así lo afirma, igualmente, el P. Fray Domingo Hernández de la Torre, en su interesante "Crónica de la provincia de Burgos de la Regular Observancia de Nuestro Santo Padre San Francisco", terminada por Fray Joseph Saenz de Arguñigo y publicada y editada en Madrid, el año 1722, cuando dice lo siguiente:

"Ermita de San Miguel. En dicha ermita fué la primitiva fundación franciscana de Burgos, hecha por el propio Santo, desde luego la primitiva en Castilla y acaso en España, pues el Cabildo de la Catedral de Burgos ofreció y dió al seráfico Padre para convento la ermita de San Miguel de

la cual tenía la posesión por haberse donado a dicho Cabildo dos nobles ciudadanos que la habían fabricado a sus expensas, por su devoción, con una habitación contigua.

Estaba y persevera esta ermita en una cuesta hacia el Norte de la ciudad distante como media milla, en sitio solitario aunque, según las antiguas memorias, entonces lleno de árboles y muy propio para retiro, penitencia y contemplación y sobre el año 1238 se trasladó al Convento al lugar donde persiste.

Asegura, por otro lado, el P. Prieto, en su "Historia eclesiástica de Burgos", que "se conservaba en el convento de la Merced, lo que se sabe por un libro que se descubrió el año 1579, en que se reforzó la ermita de San Miguel, que reposaban en ella, Fray Lobo y otros dos cuerpos de los primeros fundadores de aquel Monasterio llamados Antonio y Julián".

Y, según dice Castillo y Pesquera, en su "Breve Compendio Manuscrito de la Historia Eclesiástica de la Ciudad de Burgos", publicado el año 1697, del que tenemos copia, "en esta ermita, el año 1213 el glorioso Patriarca San Francisco fundó su convento y lattiene a su cargo el Convento de la Santa Iglesia y nombra Prebendados que asisten a su fiesta.—Parece por su archivo que el año 1488 le dieron al Convento con toda su hacienda Don hermanos de el Conde de Nejaera los cuales estuvieron sirviéndole mientras vivieron". Y el anotador de dicho "Compendio" consigna después que la ermita de San Miguel "la adquirieron los franceses y que los españoles, ingleses y portugueses, en el año de 1828, hicieron en ella baterías para tomar el castillo, aunque no pudieron tomar".

El notable historiador D. Juan Cantón Salazar y Setién, canónigo que fué de la Santa Iglesia Metropolitana de Burgos, en las páginas 136 y 137 de su notable obra titulada "Vida y Milagros de Santa Casilda", dice, confirmando tal aseveración editada en Burgos el año 1734:

"En dicha Bula nombra la de San Miguel que yo es Hermita y está encima de la cuesta, que mira a la ermita del Convento de S. Francisco, llamada de los gunos escrituras antiguas San Miguel del Mercado. Algunos dicen la fundó el Rey D. Fernando el primero de Castilla y concedió su privilegio para que se hiziesen en lo llano de la cuesta dos mercados cada año y de aquí tomó el nombre de San Miguel del Mercado. Lo más cierto es, por más antiguo, que este Rey la redifinió y fundo en lo llano de la cuesta algunas casas y concedió los Mercados. Es propio del Cabildo de esta Santa Iglesia Metropolitana, en ella la Cofradía del Santísimo Sacramento que yo está en el Parrroquial de San Esteban de esta ciudad, iba todos los años en procesión el día primero de Agosto".

El erudito y sabio historiador Fr. Enrique Florez ex asistente general de las Provincias de España y sus Dominios, orden de San Agustín, en su monumental obra titulada "España Sagrada", editada en Madrid el año 1824, dice en las páginas 263 y 263 del tomo 27 que contiene las Iglesias Colegiadas, Monasterios, Parroquias y Hospitales de la ciudad lo siguiente:

"Pocos empeños ni memoriales serían necesarios para conceder al Santo facultad de Fundar; pues en la plenitud notoria del Rey D. Alfonso VIII, la edificación apostólica del seráfico padre, movería más a darle gracias que a poner estorvos ni dilaciones. A la aprobación del Rey se juntó la del Cabildo de la Santa Iglesia, que ambiciosa de servir al Santo, le donó sitio muy dispuesto para el fin deseado, pues tenía iglesia y alguna habitación. El título hisogebaba mucho la devoción del Santo Patriarca, pues era y hasta hoy persevera con el de San Miguel. Está reducida a ermita, enfrente del actual convento de San Francisco, pero en el año 1163, la contó el Papa Alejandro III entre las once iglesias de Burgos, que confirmó en la posesión de Santa Iglesia a petición del Obispo D. Pedro Pérez, Eclesiástico S. Mchaelis, como vimos en el tomo precedente, apéndice XV".

Y el canónigo Cantón, en la página 136 de la mencionada "Vida de Santa Casilda", dice que algunas escrituras antiguas la llaman San Miguel del Mercado, por haber concedido el Rey Don Fernando primero que se tuviesen dos al año en el llano de la cuesta, donde hizo algunas casas, y junto a la iglesia había habitaciones, como refiere Hernández de la Torre en la Crónica franciscana de Castilla, cap 5º.

Cedió este liberal el lino. Cabildo y el humilde patriarca se acomodó luego allí con algunos discípulos. Pero llamándole su apostólico celo de propagar el instituto, dejó aquí al beato Fr. Lobo con otros tres, Fr. Antonio y Fr. Julián y un anónimo, cuyos cuerpos se hallaron incorruptos en el año 1579, en que se reforzó la mencionada ermita de San Miguel, según refiere el autor de la ciudad Crónica, cap. 11, tomándola de la historia del lino Sr. Prieto, de la Real y Militar Orden de la Merced.

**Primer curso de Seguridad del Trabajo organizado por el Instituto Nacional de Medicina, Higiene y Seguridad del Trabajo**

Organizado por el Instituto Nacional de Medicina, Higiene y Seguridad del Trabajo, se celebrará en Madrid el primer curso sobre Seguridad del Trabajo, dedicado preferentemente para los ingenieros que forman parte de los Comités de Seguridad e Higiene de las empresas y, en general, para todos aquellos que al servicio de las industrias se ocupan de cuanto se relaciona con la prevención técnica de accidentes e higiene industrial. Durará convenientemente a fines de Abril y su duración será de unos veinte días.

El programa constará de cuarenta y tres lecciones comprensivas de las siguientes materias: Legislación específica sobre accidentes, enfermedades profesionales, higiene y seguridad del trabajo. El problema de los accidentes y su prevención. Comités de Seguridad. El Ingeniero de Seguridad. Estudio de las principales industrias en lo referente a seguridad e higiene. Psicología industrial y Organización Científica del Trabajo. Accidentes y enfermedades más frecuentes en las industrias. Primeros auxilios. Readaptación y readucción profesional.

Las lecciones correrán a cargo del diferente personal técnico del Instituto y de otros ingenieros y médicos des dedicados por sus actividades en las diversas materias objeto del mismo; sien do aquellas complementadas con visitas a diversas industrias y establecimientos y entidades oficiales y privados.

Las solicitudes de inscripción se dirigirán al director del Instituto hasta el próximo día 10 de Abril, haciendo en las mismas una sucinta historia profesional de los solicitantes y detallando cuantos méritos se consideren oportunos para su admisión al curso. Por derechos de matrícula, se abonará la cantidad de 100 pesetas.

A los asistentes al curso que a la terminación del mismo se someten voluntariamente a la oportuna prueba con resultado satisfactorio, les será otorgado por el Instituto un diploma de la especialidad.

Cualquier otra información sobre el presente curso, podrá solicitarse de la Secretaría Técnica del Instituto Nacional de Medicina, Higiene y Seguridad del Trabajo, Ferraz, 35. Madrid.

**CON EL ESTOMAGO CAIDO**

lo aprovechará lo que usted comiere. Evélele sin feña con el moderno EL VADOR ABDOMINAL HERNISAN pequeño y blando cinturón con Patentes de Invención 163.373 y 164.914. Consulte al médico. (C. C. S. 6.362)

**AVISO:** Visita en BURGOS miércoles 27 de 10 a 1 CONSULTORIO DOCTOR DON ALFONSO DE LA FUENTE, CALLE MONEDA 15 y 17. EN PALENCIA, martes 26, de 10 a 1, CONSULTORIO DOCTOR DON MANUEL AGUILAR, CALLE MAYOR 22, según sus prescripciones. HERNISAN (ESTUDIO ORTOPÉDICO) BALMES, 104.—BARCELONA

## KALININ pide el relevo

Por motivos de salud  
Londres.—La radio de Moscú anuncia que el presidente de la URSS, Kalinin, ha pedido ser relevado de su puesto de presidente del presidium del Soviet Supremo, por razones de salud.—Efe.

EN EL "NUEVO" GOBIERNO RUSO...  
Londres.—En el "nuevo" Gobierno soviético, Molotov ha sido designado primer ministro adjunto y ministro de Relaciones Exteriores. Stalin continúa siendo primer ministro y ministro de las fuerzas armadas.—Efe.

STALIN, CONFIRMADO EN EL CARGO DE SECRETARIO DEL COMITÉ CENTRAL COMUNISTA...  
Londres.—Stalin ha sido confirmado como secretario del Comité central del partido comunista, según anuncia la Radio de Moscú.—Efe.

EL SUSTITUTO DE KALININ  
Londres.—La radio moscovita ha dicho que Stalin ha sido nombrado presidente del Consejo de Ministros y ministro de las fuerzas armadas. Molotov se ha convertido en vicepresidente del Consejo de Ministros y ministro de Asuntos Exteriores.  
Después de la dimisión de Kalinin, fué elegido presidente del presidium soviético del Consejo Supremo de la URSS, Nikola Schverník, que hasta ahora era vicepresidente del citado organismo. El soviet supremo decidió que Kalinin siguiera siendo miembro del Presidium.—Efe.

## Petiot espera ser absuelto porque fué un héroe de la resistencia

### Niega categóricamente haber hecho buena parte de las declaraciones que llevan su firma

París.—En el primer día de sesión de la causa del doctor Petiot, éste ha negado categóricamente haber hecho una parte de las declaraciones que llevan la firma del procesado, que lea en el tribunal.  
Al preguntarle el tribunal los nombres de sus pretendidos colaboradores franceses, Petiot dijo de resistencia es posible haber manifestado: "No me acordaba de haber mencionado a Petain".  
Como explicación al hallazgo de cadáveres y miembros diversos en el colapso de Petiot, éste declaró: "Mis colaboradores eran bastante inepetos".

### Ha sido botado el mayor portaaviones de la flota inglesa

Belfast.—El mayor portaaviones de la flota británica, "The Eagle", de 45.000 toneladas, ha sido botado el martes por la mañana. Actuó de madrina la Princesa Isabel.—Efe.

### Goering estuvo dispuesto para trasladarse a Londres en un último intento para evitar la guerra

### Importantes declaraciones del ingeniero sueco Dahlerus, ante el tribunal de Nuremberg

Nuremberg.—En la sesión de hoy, compareció como testigo de descargo del mariscal Goering, el ingeniero sueco Dahlerus, que según manifestó, fué designado para tratar de llegar a un acuerdo entre Alemania y Gran Bretaña.  
En agosto de mil novecientos treinta y nueve, Goering le preparó una entrevista con el Führer, tras de la cual, el testigo salió el día 27 para Inglaterra portador de las proposiciones de paz de Hitler a Inglaterra.  
Después de su viaje, celebró una serie de conferencias con el mariscal Goering, siendo informado de que Hitler había aceptado las proposiciones británicas, pero después, sin que se sepan las causas, fracasó la entrevista de Hitler con el embajador británico. El día uno de Septiembre, Dahlerus volvió a entrevistarse con Hitler, quien le dijo que había hecho todo lo que pudo para evitar la guerra. En vista de que era inminente un ultimátum, cuya no aceptación representaría la guerra inevitable, Dahlerus se trasladó precipitadamente al Cuartel General de Goering, que aceptó la idea de acuerdo con Hitler, de trasladarse el día 3 de Septiembre a Inglaterra, para negociar con el Gobierno de Londres, pero el Ministerio de Asuntos Exteriores inglés, contestó que no se podía tomar en consideración la propuesta.  
Insistió también el testigo, en que mundo y ahora hace un llamamiento para la guerra.—Efe.

### Persia apela al Consejo de Seguridad

Washingtón.—El secretario de Estado, George Marshall, ha recibido una comunicación del presidente del Consejo de Seguridad, el embajador persa, que actúa de acuerdo con las instrucciones telegráficas recibidas de su Gobierno.—Efe.

## Tito también opina sobre el discurso de Churchill en Fulton

### Lo califica, como Stalin, de un llamamiento para ir a la guerra

Londres.—La Agencia Exchange Telegraph cita una noticia transmitida por radio Varsovia, según la cual el mariscal Tito ha hecho una acusación contra Churchill por el discurso que pronunció en Fulton, al que califica Tito de ser un llamamiento para ir a la guerra.  
Según la citada emisora el mariscal Tito manifestó que "es muy difícil añadir algo a las declaraciones hechas por Stalin. Churchill ha variado su actitud desde la guerra. Durante la guerra, pedía la unidad para salvar al mundo y ahora hace un llamamiento para la guerra".—Efe.

## LA FEDERACION UNIVERSITARIA BONAERENSE HA ADMITIDO LA VICTORIA DE PERON

### Promete no provocar otra huelga estudiantil tal como la que paralizó el curso actual en la Argentina

Buenos Aires.—Con el triunfo de Perón en la provincia de Santa Fe se ha adjudicado siete provincias con los tres de Tamborini. El candidato laborista tiene ya 108 electores en comparación con los 38 de su opositor.—Efe.

### Los investigadores atómicos quedan obligados a informar en un plazo de sesenta días ante el Congreso yanqui

### Presentarán sus hallazgos y expondrán sus conclusiones

Washington.—El presidente Truman ha designado a Bernard Baruch, financiero y presidente de varias entidades que cumple ahora 75 años de edad, delegado de los Estados Unidos en la comisión de energía atómica de la ONU.—Efe.

### Ha sido botado el mayor portaaviones de la flota inglesa

Belfast.—El mayor portaaviones de la flota británica, "The Eagle", de 45.000 toneladas, ha sido botado el martes por la mañana. Actuó de madrina la Princesa Isabel.—Efe.

### Goering estuvo dispuesto para trasladarse a Londres en un último intento para evitar la guerra

### Importantes declaraciones del ingeniero sueco Dahlerus, ante el tribunal de Nuremberg

Nuremberg.—En la sesión de hoy, compareció como testigo de descargo del mariscal Goering, el ingeniero sueco Dahlerus, que según manifestó, fué designado para tratar de llegar a un acuerdo entre Alemania y Gran Bretaña.  
En agosto de mil novecientos treinta y nueve, Goering le preparó una entrevista con el Führer, tras de la cual, el testigo salió el día 27 para Inglaterra portador de las proposiciones de paz de Hitler a Inglaterra.  
Después de su viaje, celebró una serie de conferencias con el mariscal Goering, siendo informado de que Hitler había aceptado las proposiciones británicas, pero después, sin que se sepan las causas, fracasó la entrevista de Hitler con el embajador británico. El día uno de Septiembre, Dahlerus volvió a entrevistarse con Hitler, quien le dijo que había hecho todo lo que pudo para evitar la guerra. En vista de que era inminente un ultimátum, cuya no aceptación representaría la guerra inevitable, Dahlerus se trasladó precipitadamente al Cuartel General de Goering, que aceptó la idea de acuerdo con Hitler, de trasladarse el día 3 de Septiembre a Inglaterra, para negociar con el Gobierno de Londres, pero el Ministerio de Asuntos Exteriores inglés, contestó que no se podía tomar en consideración la propuesta.  
Insistió también el testigo, en que mundo y ahora hace un llamamiento para la guerra.—Efe.

### Persia apela al Consejo de Seguridad

### Los grandes criminales de guerra

### Hoess declara que ejecutó por gaseamiento a dos millones de personas

Herford (Alemania).—Oficialmente se anuncia que el que fué jefe del campo de concentración de Auschwitz, en Polonia, Hoess, que está siendo juzgado como criminal de guerra ha confesado que por orden de Himmler, jefe de la Gestapo, se ocupó personalmente de la ejecución por gaseamiento de dos millones de personas. Hoess dijo que en una conversación personal con Himmler, éste le dijo que exterminara por gaseamiento a los internados incapaces para el trabajo, "pues si los judíos no eran exterminados y Alemania perdía la guerra, éstos exterminarían al pueblo alemán".  
Se declara que estos gaseamientos se ejecutaron entre Julio de 1941 y finales de 1943.—Efe.

### Fallecimiento de la reina de una isla misteriosa

### Contaba 110 años y se llamaba Rapa-Nui

Santiago de Chile.—En la misteriosa isla de Pascua falleció a los 110 años de edad Eva Ley, última reina de dicha isla, llamada Rapa-Nui por los indígenas. Se efectuaron solemnes funerales con ritos asiáticos. La reina fallecida tiene una hija que recientemente contrajo matrimonio con un oficial de la Marina de guerra chilena.—Efe.

## Parece que los rusos intentan aprovechar los laboratorios alemanes de Peenemunde

### Se dice que varios técnicos germanos trabajan a las órdenes de los soviets

### Pruebas con V-2 en el Báltico e instalación de un centro de estudio sobre energía atómica en el mar Negro

Londres.—Las noticias recibidas de Berlín sobre que los rusos van a efectuar experimentos en el mar Báltico con las V-2 alemanas, se interpreta aquí como una confirmación de que los soviets intentan aprovecharse de los antiguos laboratorios bélicos alemanes de Peenemunde. Si bien los rusos han rodeado el secreto más impenetrable estas instalaciones, se cree que el ejército rojo consiguió apoderarse por lo menos de 20 V-2, algunas de ellas dispuestas para ser disparadas, cuando el impetuoso avance de las tropas rusas por las cercanías del primer laboratorio bélico de Hitler.  
Parece ser que varios técnicos alemanes están trabajando ahora al servicio de los rusos. Estos también llevarán a cabo experimentos con los planeadores-bombas que los alemanes, comenzaron a experimentar en las campañas del Norte de África y en Italia.  
También se ha revelado que en estos laboratorios alemanes comenzaron a hacer experimentos con la bomba atómica pero sin conseguir resultado alguno. Informes sin confirmación dicen que los rusos se habían llevado a la Unión Soviética una parte considerable de las instalaciones de Peenemunde y que actualmente varios técnicos alemanes trabajan siendo empleados por los rusos para instalar un gran centro de experimentación de energía atómica en un lugar de la costa del mar Negro.—Efe.

### Siria será abandonada por los franceses e ingleses antes del 8 de Junio

Damasco.—Todas las tropas francesas y británicas habrán abandonado Siria antes del 8 de Junio según declaran los círculos oficiales de esta capital. El Gobierno sirio, se añade, ha proyectado un desfile militar para celebrar dicha evacuación.—Efe.

### Las únicas firmas solventes, después de 1936, son las escritas con el sangre de los que combatieron. Los que por España se derramaron en los campos de batalla, firman por Franco.

### LOS FRANCESES HAN OCUPADO HANOI

### La zona británica de ocupación en el Japón va a ser aumentada en extensión

### El mariscal Alexander ha salido para la India

Londres.—Conforme lo acordado en el tratado franco-chino que fué firmado en la pasada semana, las tropas francesas, bajo el mando del general Leclercq, han entrado en Hanoi, según informa la radio de París. Añade dicha emisora que no se produjo ningún incidente.—Efe.

### Las tropas rusas han sido retiradas del territorio manchú al Sur de Chang Chun

Chungking.—Todas las tropas soviéticas han sido retiradas del territorio manchú al Sur de Chang Chun, trececientos kilómetros al Noroeste de Mukden, excepto unos pocos miembros que han perdido el contacto con el Cuartel general que "tienen misiones de compra", según afirma el jefe del Estado Mayor con el mariscal Malinowski, comandante soviético en Manchuria.—Efe.

### Consagración del obispo preconizado de Jaca

### Acluyó de padrino el obispo de Madrid-Alcalá

Madrid.—La consagración del obispo preconizado de Jaca doctor don José María Monreal, se ha verificado esta mañana en la catedral. Actuó de consagrante el obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eljo Garay, asistido por los prebendados de Agatopolis, auxiliar de Madrid y el de Sigüenza.  
El templo estaba profusamente iluminado y adornado con plantas y flores. Asistió a la ceremonia gran número de feligreses. Ocuparon la presidencia los padrinos del nuevo obispo, con des de Castronuevo y barones del Castillo de Chirel, representados por su sobrino; las autoridades de Jaca, entre ellas el gobernador militar, alcalde y representantes del Ayuntamiento, y las de Huesca. Asistieron asimismo el obispo preconizado de Barbastro, el obispo del tribunal de La Rota, el vicario general de Jaca y otras jerarquías eclesásticas.  
Actuaron de diáconos de honor los canónigos de la catedral, y cantaron los coros del seminario. La ceremonia revistió singular brillantez.—Cifra.

### Un historiador ruso dice que la U.R.S.S. no quiere la guerra

### También afirma que la política de todas las naciones debe basarse en el respeto a los derechos de todos los pueblos

Londres.—El historiador y académico soviético, profesor Tarle ha manifestado públicamente refiriéndose a las relaciones internacionales de la post-guerra que la Unión Soviética desde "una sólida y duradera seguridad para sus fronteras y que por lo tanto no quiere la guerra", según ha comunicado la Radio de Moscú. Tarle añadió que la política de todas las naciones debe basarse en el respeto a los derechos de cada uno de los pueblos y en la verdadera independencia de todas las naciones del Mundo.—Efe.

### EL LIBRO DE LA FAMILIA supone una gran garantía para todo trabajador con derecho al Subsidio Familiar.

La obligatoriedad de su presentación para percibirlo, impide al cobrador toda suplantación de personas. ¡TRABAJADORE! por ello debes sustituir cuanto antes tu antigua declaración de Familia por el actual LIBRO DE LA FAMILIA.

## Cada día una cosa curiosa

### Le quieren despedir porque trabaja demasiado

### PERO EL ESTA DISPUESTO A DEFENDER SUS DERECHOS

Grand Rapids (Estados Unidos).—Por trabajar demasiado ha sido despedido de la carcería donde estaba como camarero Charles Samelet de 39 años.

El Sindicato correspondiente obligó a la empresa a que le despidiera porque Samelet, que es ex-combatiente, hacía el trabajo de dos e impedía que otro afiliado al Sindicato se ocupase en dicha carcería. El interesado ha declarado que está dispuesto a defender su derecho a trabajar cuanto quiera y que luchará todo lo que sea preciso.—Efe.

## APLAZAMIENTO posible de las elecciones generales griegas

### Se debería, según dicen los periódicos izquierdistas de Atenas, a "dificultades técnicas"

Atenas.—Los periódicos izquierdistas de esta capital publican numerosos artículos y comentarios de los que predicen que las "dificultades técnicas" pueden conducir a un breve aplazamiento de las elecciones generales griegas. El primer ministro Sofylis, ya hizo alusión a estas "dificultades técnicas" en su primer discurso electoral, pronunciado el domingo en Salónica. Añaden los periódicos que se están llevando a cabo negociaciones para persuadir a algunos grupos republicanos de centro, para que participen en las elecciones.—Efe.

## Pasión marinera de José María Salaverria

### Del faro mediterráneo al cementerio en la costa vasca

Por José MONTERO ALONSO

José María Salaverria nació en un faro, en la tierra levantina de Vinaroz. Desde su primera hora, quedaba así marcado sobre él un destino marinero. No cabe, en verdad, mejor anuncio de la vocación de una vida. "¡Tú amarás el mar!", pudieran haberle dicho sus hadas madrinas en aquella hora primera.  
Poco tiempo después, Salaverria estaba en San Sebastián, frente al mar cantabrino. Allí se forma, allí van curtiendo su espíritu oleajes y vientos marinos. Allí adquiere su alma esa estoica serenidad que ante el dolor y la vida tienen los hombres de la costa. Cuando está tierra adentro, el escritor tiene siempre un aire un poco ausente, un poco nostálgico, como si los ojos y el alma estuviesen soñando con geografías azules, con aventuras sobre los mares lejanos. El mismo Salaverria escribe, en torno a esta nostalgia: "Una forma de pena incomportable sería la que nos condenase a no contemplar ya nunca el mar. Desterrados del mar para siempre, ¡qué terrible castigo! Cuando habitamos un país interior, lo que nos consuela es la esperanza de que volveremos a ver las olas y la llanura de agua infinita. Y estando lejos del mar es como se la estima y quiere con más fuerza, como la separación del sujeto amado nos hace más firme y querido su recuerdo. Todo el que ha nacido al borde del mar es, un poco marinero, o es para decir mejor, un marino infuso".

¿Cuántas páginas ha escrito Salaverria sobre el mar? Son incontables. En libros y artículos quedan testimonios abundantisimos de esta pasión marinera del escritor. Era una pasión amplia y multiforme: el escritor amaba con la misma vehemencia del mar inmediato de la costa vasca que el mar lejano de los países exóticos. Cantaba el mar del comercio y el mar de las batallas. El mar de los juegos deportivos y el mar de las galernas. Sentía al mismo tiempo su belleza y su grandeza, su magnificencia decorativa y su sentido dramático. Amaba el bergantín y el trasatlántico, la fragata fantástica y la tramera alegre. Los navegantes y los descubridores figuraban en la primera línea de sus temas preferidos. Dedicó páginas finisimas al Cantábrico en su "Alma vasca" y al Mediterráneo en el "Viaje a Mallorca". "Dríde niño --ha escrito-- ¡yo habilité mi espíritu a comprender la belleza del mar en esta forma armoniosa y lírica. Y desde niño, para siempre, la imagen sublime se ha resellado en la lámina ideal de la mente donde se graban las sensaciones e ideas trascendentes".

En tiempos en que la atención al mar no era frecuente, José María Salaverria intuyó que la grandeza española necesitaba esos caminos para su restauración. Supo, con pupila de buen marino, ver claramente en el horizonte. Era el tiempo en que todo el mundo sentía la preocupación de los temas navales. Mientras, en lo técnico del problema, los plantaba Mahan, en el lado político era Rudyard Kipling quien ponía ante el espíritu del hombre la fascinación, la aventura y la belleza de la vida en el mar. Nuestro Salaverria, que sintió tan profundamente la preocupación española, supo ver en el mar una ruta fundamental para rescate de nuestra grandeza.

Esta pasión intelectual y literaria se hacía después en su vida cotidiana, detalle y alegría también. Tenía el escritor un magnífico gozo en construir pequeños buques. Con la navaja iba tallando la madera. Luego incrustaba palos y cuerdas, quedaban así perfectas las diminutas naves que eran como esas que se ven en las tabernas de los puertos, en los camarotes de los buques --en las viviendas de los marineros. En la pequeña tarea manual quedaba reflejada la vocación marinera del escritor.

Escribió mucho sobre el mar. Sobre nuestro mar y sobre el de América, sobre el de ayer y sobre el de hoy. Pero hubiese querido escribir más todavía. La muerte se llevó un gran propósito suyo: el de hacer una novela larga sobre el mar de Vasconia. En sus cuadernos de notas quedaron muchos apuntes para esa novela. La labor de cada día no le dejó escribir el libro. Un artículo, otro, otro... Aumentaban las notas para la novela, más faltaba el tiempo para escribirla. Iba a ser la novela de un marino. No parecía este en la obra, pero escribía constantemente en ella, desde lejos. Era la suya una presencia espiritual. Hasta tal punto, que él era el verdadero protagonista, aún sin estar en escena. La novela iba a ser una exaltación del mar vasco. Pero quedó su escribir, sin pasar de aquellos apuntes en los cuadernillos del escritor.

Salaverria amó el mar siempre y fué, sin embargo, a morir lejos de él. Cayó en Madrid, un día primaveral, con los balcones en fiesta porque la ciudad conmemoraba el aniversario de su resurrección. En torno suyo, como sombras invisibles estaban vidas marineras: aquellos rostros para él familiares, de Manu de Joshe, de Inashlo. Eran los remeros vascos, los que él vivió tantas veces en las pasacasas a lo largo de la costa, bajo cieles azules o cárdenos. Murió el escritor tierra adentro. Más el mar le llamaba. "Una sensación de fuerza incontrastable --había escrito él-- parte de allí, como cuando nos asomamos al fondo de la mitología helénica. Ráfagas del infinito; forcejo de ocultas potencias; contorsiones de monstruos olímpicos; luchas de semidivinos; cantos de sirenas; alaridos de caracolas." Toda esa fuerza, en la hora del tránsito, fué de él, no resignándose a que fuese la tierra el último escenario de la vida del escritor. Murió éste, pero unas horas más tarde su cuerpo iba carretera adelante, camino de San Sebastián, para descansar definitivamente cerca del amado mar.